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Cosmonautul nr. 2, Gherman Titov, este la tă: iată-1 împreună cu fiica sa Tatiana. La 
naștere, ea avea o lungime de 53 cm, și o greutate de 4,200 kg.

Mama și lelița se simt bine. Tată! ? E în al șaptelea cer I
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realitate

fn u,mă cu cilcva decenii, scriitorul fran
cez de literatură ștnnțifrco-fantastică, Bous- 
senard, oferea cititorilor săi una din primele 
lucrări ale genului, sugestiv intitulată 
„10 000 de ani intr-un bloc de gheață". Era 
vorba in această carte — tradusă și la 
noi — de un explorator incrustat în timpul 
unei expediții într-o banchiză și care, dato
rită acțiunii conservatoare a frigului, revi
ne la viață după ce blocul desprins din ca
lota polară se topește ajuns în derivă la la
titudini mai calde. In fața ochilor îi apare 
o lume și o omenire nouă căci, între timp, 
se scurseseră ...10 000 de ani I

Desigur, o ficțiune. Și lotuși iată că, în zi
lele noastre, știința a început să se preocu
pe cu toată seriozitatea de problema opririi 
vieții cu ajutorul frigului și, mai apoi, a re
luării ei prin acțiunea binefăcătoare a căl
durii.

La Institutul de citologic de pe lingă Aca
demia de Științe a U.R.S.S. filiala Leningrad, 
cercetătorii conduși de profesorul Lev Lo- 
zina-Lozinski au demonstrat că frigul nu 
poate omori celula vie, dar că aceasta este 
distrusă de cristalele de gheață pe care le 
produce congelarea apei din organism. Or, 
afirmă cercetătorii sovietici, cristalizarea 
poate ii evitată, cu condiția unei scăderi 
bruște a temperaturii, apa trecind astfel 
imediat în stare sticloasă. Numeroase țesu
turi conservate astfel și apoi reîncălzite 
și-au reluat activitatea vitală normală.

Biologii sovietici mai preconizează însă și 
o altă metodă. E vorba de impregnarea țesu
tului viu cu un lichid inofensiv, de pildă gli
cerina, care Împiedică cristalizarea, permi- 
țind astfel Înghețarea fără deteriorări ale 
structurii celulelor.

Primele experiențe au fost întreprinse pe 
omizile parazite ale porumbului. Dezghețate, 
omizile reinviau, dar piereau fără excepție 
după citeva săptămini. Era evident că țesu
turile lor nu suportau Înghețul. S-a procedat, 
deci, la noi experiențe. Omizile au fost 
menținute timp îndelungat Ia o temperatură 
de zero grade, după care s-a trecut Ia un 
frig de — 30 de grade. Apoi s-a făcut o nouă 
pauză. Cufundate după un timp în azot li
chid la — 178 grade și apoi dezghețate, 
omizile și-au continuat dezvoltarea firească, 
devenind chrisalide, apoi fluturi.

Și de data aceasta știința a biruit 1 S-a do
vedit posibilă nu numai studierea pasivă a 
limitelor vieții, dar și stagnarea ei, prin „în
șelarea" organismului.

Unii își vor pune, poate, întrebarea: cită 
vreme poate râmlne viața in stare de repaus 
prin congelare ? Deocamdată, savanții sovie
tici se arată prudenți. Experiențele sînt abia 
la Începutul lor, așa că timpul va da răspuns 
și acestei legitime Întrebări.

s. a.

comorile 

oceanului

Mai circulă pînă în zilele noastre legende 
despre corăbii doldora de aur, despre vase 
cu încărcături prețioase scufundate de 
furtuni sau în cursul luptelor navale în 
adîncurile oceanului. Și nu puțini la număr 
au fost aceia care, înfruntînd cu temeri
tate abisurile, au încercat — cu mai mulți 
sau mai puțini sorți de izbîndă — să Ie 
readucă la suprafață.

Dar, oricît de mari ar fi aceste comori, 
ele nu pot suferi comparație cu adevăratele 
bogății ale oceanului, pe drept cuvînt in
calculabile. Căci oceanul conține asemenea 
cantități de resurse minerale, alimentare 

și energetice, îneît poate acoperi nevoile 
omenirii de-a lungul mileniilor. In primul 
rînd viețuitoarele. De pildă, în varza de 
mare, ca și în alți reprezentanți ai florei 
și faunei marine, se concentrează prin ab
sorbție — însușire uimitoare, încă neelu
cidată de oamenii de știință — imense can
tități de elemente chimice : aproape toate 
cele cuprinse în tabloul lui Mendeleev.

Se pune problema : pot fi extrase toate 
aceste bogății prin metode și în cantități 
industriale ? Savanții sovietici susțin că 
da. Și anume prin folosirea unor materiale 
plastice cu însușiri deosebite care, alcătuind 
un baraj de-a latul curenților marini, ar 
reține aurul, iodul, bromul precum și nu
meroase alte minerale valoroase necesare 
civilizației noastre. O primă încercare a 
și fost făcută. în urmă cu cinci ani, pro
fesorul Davankov, colaborator al Institu
tului chimico-tehnologic din Moscova a 
făcut senzație demonstrînd unui grup de 
savanți că aurul poate fi extras din apă 
cu ajutorul unei rășini speciale !

Oceanul mai ascunde însă comori și sub 
alte forme. Nu de mult, nava oceanografi- 
că „Viteaz" a descoperit, de pildă, în anu
mite sectoare de fund un adevărat pavaj 
de piatră. Supuse analizelor, probele luate 
au dovedit că conțin 20 la sută mangane- 
ziu, 15 la sută fier și 0,5 la sută cobalt, 
nichel, aramă etc. etc. Iar calculele au do
vedit că acest original pavaj de fund se 
întinde pe o suprafață de 30—40 milioane 
kilometri pătrați! Așadar, ne putem aș
tepta ca într-un viitor nu prea depărtat să 
ia naștere o nouă ramură a industriei, in
dustria minieră submarină care, nu încape 
îndoială, va întrece în importanță minele 
terestre.

Așa cum am mai arătat, viețuitoarele 
mării reprezintă și ele o mare bogăție, dar 
nu numai din punctul de vedere al mine
ralelor. Ele oferă alimente foarte nutritive 
dar, din păcate, exploatarea lor se face 
încă irațional. în acest sens oamenii de 
știință sovietici preconizează — și au și în
ceput în unele cazuri — realizarea de „cul
turi artificiale" care să repopuleze mările 
cu diferite specii de pești, între care și ba
lena care, mai mare și mai grea chiar 
decît un elefant, n-are nevoie decît 
de trei ani pentru a deveni adultă. 
Și apoi mai e și problema chlorelei 
și a altor specii de plancton, acest 
viitor aliment care se multiplică cu o 
repeziciune uimitoare. După unele calcule 
preliminare, numai 800 000 de hectare sub
marine plantate cu chlorela, cu alte cu
vinte o suprafață egală cu a cincea parte 
din suprafața Elveției, ar fi suficiente să 
hrănească întreaga omenire. La fel și cu 
alga denumită varză de mare, care conține 
substanțe bogate în proteine și vitamine, 
ca de altfel și materii prime prețioase pen
tru numeroase ramuri ale industriei.

Dar energia electrică furnizată de ma
ree ? Potrivit specialiștilor, numai în Uniu
nea Sovietică sînt suficiente poziții pentru 
amplasarea de centrale maremotrice care 
să producă pînă la un bilion de kW/h a- 
nual ! Actualmente știința sovietică se 
preocupă de problema folosirii energiei va
lurilor, ca de altfel și de utilizarea energiei 
termice a adîncurilor marine.

a. b.

florii 

la 

polsil 

frigului

O grădină botanică în zona înghețului veș
nic ar putea părea cel puțin o ciudățenie, ca 
existența unei oaze în Antarctida. Creată încă 
în urmă cu un an de colaboratorii filialei iakute 
a secției din Siberia a Academiei de Științe 
din U.R.S.S. — nu fără a stîrni unele îndoieli 
în lumea științifică — grădina botanică de 
lîngă Iakutsk este astăzi un adevărat colțișor 
de basm, cu flori și plante decorative, cu 
pomi și arbuști fructiferi reprezentînd 2 200 
de specii de plante.

Grădina a înflorit pe malul lacului Itîk-Kel, 
la {lealele unui munte. Sub supravegherea 
atentă a oamenilor de știință, au prins viață 
aci plante din Siberia, Orientul îndepărtat și 
partea europeană a R.S.F.S.R., dar s-au adap
tat do minune și oaspeți de pe alte meleaguri: 
maci polonezi, trandafiri și gladiole olandeze 
și chiar răsfățatele mixandre italiene, obiș
nuite cu soarele darnic al sudului. Nu mai vor
bim de numeroasele specii de conifere, care 
aici, în nord, sînt la ele acasă. Frumoșii brazi 
siberieni au fost admirați chiar și de vizitatorii 
dintr-o țară nu mai puțin nordică, cum eSuc- 

dia, care importă semințe do brad din R.S.S.A. 
Iakută.

Firește, în condițiile solului iakut nu-i ușor 
de întreținut o asemenea grădină. Unele plante 
sînt tratate cu Stimulatori de creștere, pentru 
altele se creează zone de microclimat. Rezul
tatele depășesc orice așteptări: semințele de 
ochiul-boului, introduse în sol în ianuarie, în 
plină iarnă iakdtă, au încolțit și înflorit; cele 
patruzeei și cinci de soiuri de roșii și castra
veți, ocrotite de ziduri vii de floarea soarelui, 
au dat în pirg; nici pepenii verzi și galbeni 
n-au produs surprize neplăcute.

Săplămîna], avioanele duc peste hotare, in 
diferite țări, pungi cu semințe de plante din 
grădina boltanică de lîngă lakutsk. Iar din alte 
țări sosesc mereu, pe malul lacului Itîk-Kel, 
oaspeți din lumea florei. Printre ultimele 
achiziții se numără puiuții de vișini aduși din 
Peru. Faptul că s-au simțit foarte bine Ia 
noul lor „domiciliu" n-a mirat pe nimeni. 
Poate, cel mult, pe cedrii pletoși, obișnuiți cu 
vecinătăți mai puțin exotice.

d. c.
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în timp ce „Theatre de Ia Cite de Villeur- 
bane" își continua turneul în U.R.S.S. cu 
piesele „George Dandin", „Tartuffe" și 
„Cei trei mușchetari", directorul țf-upei, 
regizorul Roger Planchon, s-a înapoiat la 
Paris cu cîteva zile mai devreme.

în interviurile acordate presei franc. 
Planchon a subliniat că spectacolele tea^ 
trului său s-au bucurat de un mare suc
ces în Uniunea Sovietică. Cu toate acestea, 
premiera „Mușchetarilor" la Moscova nu 
a fost lipsită de emoții. în prima jumătate 
de oră, sala a păstrat o tăcere desăvîrșită. 
A fost perioada de „lămurire", în care pu
blicul a înțeles că dramatizarea nu res
pectă canoanele clasice, ci, dimpotrivă, tra
tează romanul lui Dumas cu vervă și iro
nie. Rîsetele și aplauzele au fost după 
aceea cu atît mai generoase.

Roger Planchon a asistat, la rîndul său, 
la spectacole teatrale și de balet atît la Mos
cova, cît și la Leningrad. Cea mai mare 
parte a timpului și-a petrecut-o, însă, stînd 
de vorbă cu recenții și numeroșii săi prie
teni sovietici. „Programul conversațiilor" w 
începea la 9 dimineața și se sfîrșea dese- * 
ori după miezul nopții (ceea ce, pentru 
Planchon, implica, printre altele, și obli
gația de a lua cîte cinci-șase mese pe zi)

„Am văzut tot felul de oameni, declăaiff 
el. Ceea ce m-a impresionat în mod d4țr 
sebit au fost întîlnirile cu savanții. Au un 
ascuțit simț al umorului, care se îmbină 
cu o pasiune cu adevărat extraordinară 
pentru munca lor".

V. Z.

Invățătorul pensionar ucrainean Mihail 
Masliuk din Jmerinka este supranumit ,,o- 
mul cu mîini de aur". De curind el a realizat 
un interesam exemplar al „Cobzarului" lui 
Taras Șevcenko. Cartea este lucrată in lemn 
și mătase, iar in interior are un dispozitiv 
special care execută poezia jGîndurile 
mele" pusă pe muzică.



O pîrghie însemnaiă 
a creșterii bunăstării 
oamenilor sovietici

Investițiile
Investițiile constituie pîrghia principală pe care un 

stat socialist o folosește în vederea dezvoltării forțe
lor sale productive. Volumul lor depinde într-o 
măsură liotărîtoare de gradul de dezvoltare a econo
miei naționale și la rîndul său, determină ritmul de 
creștere a acesteia.

Pentru crearea și dezvoltarea bazei tehnice-mate- 
riale a comunismului, precum și pentru a grăbi tre
cerea treptată spre principiul comunist al repartiției, 
este necesar un volum de investiții tot mai sporit. 
Acesta se realizează în cea mai mare parte din fondul 
de acumulare destinat lărgirii producției socialiste și 
acoperirii nevoilor social-culturale ale oamenilor 
muncii. Dezvoltarea forțelor de producție, creșterea 
într-un ritm accelerat a producției au ca urmare spo
rirea acumulărilor socialiste. La rîndul lor, acestea 
din urmă permit creșterea continuă a volumului de 
investiții în economia națională.

Dar să ilustrăm cele de mai sus cu cîteva cifre. în 
Uniunea Sovietică între 1918 — 1961 investițiile sta
tului, ale cooperației și populației au totalizat în 
ruble noi suma de 372 miliarde (în prețuri compa
rabile). Din acestea, 311,2 miliarde ruble au fost in
vestite nemijlocit în întreprinderile și organizațiile 
de stat și cooperatiste. Partea cea mai mare a revenit, 
firește, industriei (îndeosebi ramurii producătoare de 
mijloace de producție) : 148 miliarde ruble sau 
aproape 50 la sută din totalul fondurilor alocate eco

nomiei naționale. Ca urmare, au fost construite nu
meroase și importante capacități de producție în 
absolut toate ramurile industriale. Astfel, în perioada 
la care ne referim (1918—1961) au fost puse în func
țiune de către organizațiile de stat și cooperatiste 
/minus colhozuri) fonduii fixe în valoare de 280,6 mi
liarde ruble, din care peste 25 la sută în primii 3 afli 
ai actualului septenal. în acest răstimp, au fost con
struite și reconstruite 37 000 de întreprinderi mari și 
foarte multe întreprinderi mici și medii ; au fost 
create peste 8 000 de sovhozuri precum și stații pen- 
iru repararea mașinilor agricole în toate regiunile 
țării; s-au construit 126 mii km și s-au reconstruit 
peste 65 mii km de cale ferată. într-un ritm rapid se 
desfășoară și procesul de electrificare și de înzestrare 
a căilor ferate cu material rulant la nivelul tehnicii 
contemporane.

O consecință importantă a sporirii fondurilor de 
investiții este mărirea capacităților de producție. 
Intre anii 1959—1961 în industria siderurgică sovie
tică au fost puse în funcțiune capacități de producție 
care realizează anual 12,3 milioane de tone, adică de 
circa 6 ori mai mult decît în anii primului cincinal și 
cu circa 50 Ia sută mai mult decît în anii celui de al 
cincilea cincinal (1951—1955). în aceeași perioadă au 
mai fost date în funcțiune noi capacități de producție 
și în industria carboniferă, (realizîndu-se în medie 
61,4 milioane de tone de cărbune anual), în energe
tică, (20 milioane kWh anual), în industria cimentului, 
(14,2 milioane de tone anual) ele. Iar dacă același 
lucru îl exprimăm nu în tone sau kilowați, ci în 
obiective industriale de importanță unională, trebuie 
să amintim neapărat de uriașele centrale hidroelec
trice de pe Volga, Bratsk sau Obi, de giganții indus
triali de talia combinatului metalurgic de la Magnito
gorsk sau de tinerele sovhozuri din Kazahstan.

O altă consecință a politicii de investiții este spo
rirea producției tuturor ramurilor economiei naționale 
și în primul rînd a industriei. Se știe că în 1961 pro
ducția globală industrială a U.R.S.S. a fost de 44 ori 
mai mare decît în 1913. Ritmul anual de creștere a 
producției industriale în perioada la care ne referim 
a fost de peste 10 la sută. In același timp a sporit și 

producția celorlalte ramuri ale economiei naționale : 
construcții, agricultură, transporturi etc. Pe aceeași 
bază s-a înregistrat o creștere a venitului național al 
U.R.S.S. de peste 25 ori față de 1913.

Politica susținută de investiții dovedește în plus 
superioritatea sistemului economic socialist față de 
cel capitalist. Este suficient să arătăm că în timp ce 
în U.R.S.S. ritmul mediu anual de creștere al volumu
lui de investiții în perioada 1951 —1961 a fost de 11,8 
la sută, în S.U.A. el a fost de numai 1,7 la sută iar în 
Anglia de 5 la sută. Același decalaj a fost înre
gistrat și într-o perioadă mai puțin îndelungată —1 
1954—1961 : în U.R.S.S. 10,9 la sută iar în S.U.A. — 
2,3 la sută.

în economia Uniunii Sovietice investițiile au servit 
și ca mijloc de egalizare a dezvoltării economice a 
diferitelor regiuni ale țării, ca mijloc de lichidare a 
înapoierii seculare a unor vaste regiuni, cum ar fi 
extremul nord și extremul orient sovietic, republicile 
Asiei centrale etc.

în sfîrșit, un rol important îl au investițiile în creș
terea nivelului de trai al poporului sovietic. Iată 
cîteva exemple care vin în sprijinul acestei afirmații. 
Din fondurile de investiții ale statului și populației 
s-au construit numai în mediul urban 878 milioane 
metri pălrați de suprafață locuibilă. La sate, în 
aceeași perioadă s-au construit 18,6 milioane locuințe. 
U.R.S.S. ocupă primul loc în lume în ce privește 
volumul și ritmul construcțiilor de locuințe înlrecînd 
țări ca S.U.A., Franța, Anglia, Italia. De asemenea, în 
Uniunea Sovietică există 123 de posturi de televiziune 
și 250 stații releu.

Un loc important ocupă investițiile în planul de 
perspectivă al U.R.S.S. —; 1960 —1980. în această 
perioadă fondurile de investiții vor însuma circa 2 
trilioane de ruble. în felul acesta se vor crea toate 
condițiile pentru dezvoltarea vertiginoasă a eco
nomiei și culturii, pentru creșterea nivelului de trai 
al poporului sovietic.

Ion Răvar
Candidat în științe economice

Minutul s< pl(naiului
Dacă veți călători spre Moscova pe șoseaua IaroslavI, printre panou
rile mari de la marginea drumului le veți remarca poate pe cele în- 
fățișînd siluete de furnale și de macarale. Inscripțiile de pe panouri 
sînt simple și concise. Ele reprezintă o ecuație elementară, pe înțele
sul tuturor: „7

Un minut din septenal... Pare o 
unitate foarte mică. Fiecare minut 
are 3 682 079 frați. Dar fiecare uni
tate de acest fel din marea familie 
a minutelor septenalului dă ener
gie, locuințe noi, multe tone de 
Met*  și mulți metri de țesături.

/*<ÎJn  minut sovietic... Astăzi el 
„cîntărește" mai mult decît în 
urmă cu douăzeci sau treizeci de 
ani. El reprezintă roadele muncii 
pașnice q poporului-muncitor, a 
poporului-constructor, a poporului 
creator.

In 1928, centralele electrice ale 
țării sovietice au produs într-un 
minut 10 000 kWh de energie elec
trică, în 1940 au produs peste 
90 000, iar în 1962 — peste 700 000 
kWh. Comparați: 10 și 700 !

Uzinele metalurgice ale U.R.Ș.S. 
au dat într-un minut: în 1928 — 
8 tone de metal, în 1940 — 35, iar 
în 1962 — 147 tone. A cîștigat în 
greutate și minutul petroliștilor și 
minerilor sovietici. Exploatările 
petrolifere s-au îmbogățit cu mij
loace tehnice noi. Ciocanul mine
rilor a cedat locul combinei. Iată 
ce înseamnă un minut în industria 
petroliferă și carboniferă a 
U.R.S.S. :

1928 1940 1962 
Tona de petrol 22,1 59 350
Tone de cărbune 67,4 315 980

Și în producția bunurilor de con
sum, minutul a devenit mai consis
tent. în 1928 industria textilă fur
niza într-un minut 5 600 metri de 
țesături ; în 1962 minutul „fabri
ca" 16 000 metri de țesături dintre 
cele mai variate. Conveierele fabri
cilor de încălțăminte livrau într-un 
minut, în. 1928, 110 perechi de în
călțăminte, în 1940 — 400 perechi, 
pentru ca în cursul anului trecut 
într-un minut să se producă peste 
860 perechi do încălțăminte.

Un minut sovietic... în întreaga 
țară se desfășoară acum campania 
pentru descoperirea unor noi re
zerve de creștere a producției în 
întreprinderi, în secții, la fiecare 
loc de muncă. Fiecare muncitor 
știe că în economia socialistă nu 
există lucruri mărunte. Dacă fie
care muncitor economisește un 
singur minut din ziua de muncă se 
creează o uriașă mare de minute

ani - 3 682 080 minute".

economisite. De la un țărm la altul, 
această „mare" e plină de felurite 
produse fabricate în minutele eco
nomisite. In anii care au mai 
rămas pînă la sfîrșitul septenalu
lui, numai R.S.F.S.R, va da o pro
ducție peste plan în valoare de 30 
miliarde de ruble.

Noul aparat de radio cu 
picup „Rigonda-Stereo", 
producție a uzinei „A. S. 
Popoy“ din Riga. Mon
tat într-o elegantă carca
să de lemn, aparatul are 
cinci lungimi ele undă : 
lungă, medie, două scurte 
și- una ultrascurtă. Siste
mul acustic este separat 
și constă din două co
loane sonore, fiecare a- 
vînd patru difuzoare.

„Economisiți mînuteTel" — a- 
teastă chemare a fost adresată re
cent tuturor oamenilor muncii so
vietici de către colectivul depou
lui Moscova-triaj, inițiatorul miș
cării pentru munca comunistă. 
Membrii acestui colectiv, luptînd 
pentru o nouă atitudine față de 
muncă, au redus timpul diferite
lor operații la formarea trenurilor. 
Economisind numai cîteva minute 

din timpul' de muncă, ei ajung să 
economisească anual peste 140 000 
de ruble.

Cînd exemplul colectivului de la 
depoul Moscova-triaj va fi urmat 
de colectivele tuturor depourilor 
mari din U.R.S.S. cu mijloacele 
economisite vor putea fi construite 

aproximativ 3 000 de locuințe cu 
tot confortul.

Iată ce înseamnă a economisi un 
minut din timpul de muncă I

într-un minut economisit de la- 
minoriști se produce suplimentar 
o cantitate de laminate necesară 
fabricării a 650 de războaie de 
țesut sau 130 de tractoare, 80 de 
combine cerealiere sau 370 000 de 
rulmenți.

Economisirea unui singur minut 
de către toți muncitorii industriei 
sovietice pune la dispoziția econo
miei naționale mijloace cu care se 
pot construi suplimentar : 500 de 
grădinițe de copii, sau 130 de cine
matografe, sau 140 de clădiri cu un 
total de 11 000 de apartamente.

Un minut sovietic.. El oglindește 
năzuința spre creșterea productivi
tății muncii pe baza perfecționării 
tehnice a producției, a introduce
rii automatizării, a folosirii mași
nilor celor mai noi.

„Anul de muncă" al unui sala
riat oarecare, a cărui zi de muncă 
e de 7 ore, este.astăzi mai scurt cu 
363 de ore, în comparație cu 1955. 
Ceea ce înseamnă că, față de 
acum opt ani, în 1963 fiecare om 

al muncii din U.R.S.S. lucrează mai 
puțin cu 52 zile, adică cu 2 luni 
lucrătoare I

Introducerea tehnicii moderne în 
uzine și în fabrici compensează re
ducerea zilei de muncă și, mai 
mult, ridică productivitatea muncii 
depuse într-un an și în fiecare mi
nut. în 1963, într-un minut de 
muncă fiecare muncitor produce în 
industrie de circa 1,9 ori mai mult, 

iar în construcții de 2 ori mai mult 
decît în 1955.

Un minut sovietic... El nu repre
zintă numai 60 de secunde, care sa 
scurg repede. Minutul sovietic tră
iește în noile uzine și școli, în 
noile materiale chimice și în des
coperirile oamenilor de știință, îa 
noile versuri ale poeților și în în
semnările de bord ale cosmonau- 
ților. Minutul sovietic înseamnă un 
cîștig de timp în realizarea șarje
lor rapide, înseamnă zborul abia 
perceptibil al neutrinului, înseam
nă, cu alte cuvinte, luptă pentru 
eroism în muncă.

Minutul sovietic indică astăzi 
ora exactă fără greș. întocmai ca 
în 1917, cînd a fost deschisă o 
nouă eră în istoria omenirii, înloc-i 

mai ca în 1957, cînd din Cosmo*  
au răsunat semnalele primului 
sputnik, întocmai ca în 1961, cînd 
noul program al P.C U.S. a pus ba
zele planului de construire a co
munismului în următoarele două 
decenii, în următoarele 7 000 da 
zile, în următoarele 10 000 000 d« 
minute I

R. Panîșin



A MINUNI
A LUMII

• Desene cu contururi de 15 kilometri ® Artiști 

sau matematicieni? ® Oamenii de știință emit ipoteze • Mistere 

care nu au fost elucidate

După cum afirmă istoricii, toa
te cele șapte minuni legendare 
ale antichității s-au caracterizat 
prin dimensiuni gigantice. Așa 
au fost farul din Alexandria, pi
ramidele egiptene, colosul din 
Rhodos...

Iată dece ni se pare că primii 
cronicari care au vorbit despre 
minunile culturii lumii antice ar 
fi inclus neapărat în această ca
tegorie și desenele din valea 
Mask din Peru, dacă le-ar fi cu
noscut. Dar despre ele n-au știut 
nimic nu numai cronicarii din a- 
cele vremuri, ci și multe genera
ții de europeni. A opta minune a 
lumii a fost descoperită abia la 
mijlocul Secolului XX.

O regiune
stranie

Oamenii de știință, care au vă
zut cei dinții aceste gigantice de
sene, au încercat deopotrivă un 

Păianjen
(fotografie din avion)

sentiment de admirație și unul 
de derută. In fața lor se aflau fi
guri de animale, oameni și plan
te de dimensiuni depășind uneori 
un kilometru. Și lucrul cel mai 
interesant este că desenele nu au 
putut fi văzute de pe Pămînt. Ur
mele lor au fost descoperite în- 
tîmplător, iar în toată splendoa
rea lor au fost văzute numai din 
avion, de la o înălțime de 2 500 
de metri.

Valea Nask este ea însăși o re
giune stranie. Un platou secetos 
cu o suprafață de peste 250 de 
kilometri pătrați, bîntuit de 
veacuri de vînturi uscate și aco
perit cu niște pietre mici de cu
loare neagră. într-un rînd, un 
grup de arheologi a curățat de 
pietre o suprafață mică și a ob
servat cu surprindere niște adîn- 
cituri în pămînt în formă de linii 
drepte. Cu mult înainte, localnicii 
dăduseră peste urme similare late 
de la 15 cm pînă Ia 20 de metri. 
Dar le-au luat drept rămășițe 
ale unui vechi sistem de irigație. 
Curînd, însă, oamenii de știință 
s-au convins că liniile șerpuiau 
atît de fantezist îneît nu puteau 
fi în nici un caz rămășițe ale 
unor canale. Atunci arheologii 
s-au ridicat în văzduh cu ajuto
rul avionului.

De acolo au văzut o vale, aco
perită aproape în întregime cu 
linii. Spirale enorme, triunghiuri, 
linii paralele se împleteau în ori
ginale construcții geometrice. La
turile triunghiurilor și liniile se 
întindeau în lungime pe o distanță 
de 15 kilometri, traversînd albiile 
unor rîuri secate, șosele, coline 

joase și povîrnișuri slîncoase. Ce 
să fie oare ? Glume ale vechilor 
incași ? Sau calendarul lor ? Sau 
o hartă astronomică ? Bineînțeles, 
s-au emis mii de ipoteze...

Fotografiile luate din avion au 
trecut din mînă în mînă. Desene
le reprezentau o șopîrlă, un pă
ianjen, o caracatiță, un pește... 
Dar asta ce o fi ? Poate un păun... 
O pasăre în zbor, un vultur, care 
amintește uimitor de mult dese
nele de pe stemele vechi.

Oameni 
din altă planetă ?

Figurile identice ale unor ani
male și plante se întind în lanț, 
se repetă pe distantă de zeci de 
kilometri. Și e greu să găsești în
tre ele o deosebire cît de mică. 
Sînt parcă bătute în piatră cu o 
matriță uriașă, matriță care e pu
țin probabil că ar încăpea în pia
ța centrală a unui mare oraș.

Și încă o minune: figurile de 
oameni, care sînt absolut neobiș
nuite. De pildă, un corp fără cap, 
dar cu două mîini, dintre care u- 
na cu cinci degete iar cealaltă cu 
patru. N-or fi cumva niște oa
meni din altă planetă ? Intr-o 
parte a văii există o serie întrea
gă de figuri omenești. Trupurile 
sînt alungite, de parcă ar sta pe 
spate, cu mîinile strînse lîngă 
trup. Pe cap poartă coroane. Fie
care figură are o lungime de 600 
de metri.

E greu de imaginat diversitatea 
temelor alese de artiștii an
tici. Dar au fost ei oare numai 
artiști ? Nu, în primul rînd au 
fost niște matematicieni excelenți. 
Distanța dintre figurile care se 
repetă este extrem de precisă. I- 
mensele triunghiuri sînt desenate 
cu o exactitate mergînd pînă la 
un grad. Nu știu dacă în seco
lul nostru s-ar putea trasa cu 
atîta precizie două linii paralele, 
avînd între ele o distanță de o 
milă marină.

Multe linii merg de Ia nord spre 
sud, cu toate că nici un trib din 
America de Sud n-a cunoscut 
compasul, iar Ursa Mare nu se 
vede în Peru.

Cum de au desenat incașii în 
aceste locuri — despărțite de o- 
cean prin lanțuri înalte de munți 
— pești, caracatițe și alte anima
le marine ? Și dece se întîlnesc 
aici figuri de maimuțe ? Se știe 
doar că jungla se află la multe 
sute de kilometri de valea Nask..7

Pentru amatorii 
de senzații 
„cosmice"

Nici timpul, nici apa și nici 
vînturile n-au deteriorat aceste 
desene. Necunoscîndu-le, genera
țiile următoare au trasat peste ele 
mai întîi poteci și drumuri, apoi 
au instalat linii telegrafice și au 
construit șosele mo
derne. Dar trebuie a- 
dăugat că toate aces
tea au deteriorat 
foarte puțin imagi
nile lăsate de meșterii 
antici.

Autorii desenelor 
n-au lăsat nici o in
scripție. De aceea nu 
Știm nimic despre 
yiața lor.

Amatorilor de sen
zații „cosmice", care 
sînț oricînd gata să 
atribuie orice lucru 
mai aparte unor lo
cuitori ai altor lumi, 
n-ar strica să le a- 
mintim amuzantul 
incident cu „cosmo- 
nauții cu cască" des- 
coperiți pe niște 
stînci din Africa de 
Nord. Așa cum au 
stabilit ulterior etno
grafii, casca nu era 
decît un dovleac
uscat și colorat pe Linii carc 
care și-l puneau 
negrii pe cap în 
timpul dansurilor ri
tuale.-

Ulterior s-a constatat că și de
senele din valea Nask au o bază 
terestră. Arheologii au izbutit să 
dezgroape resturile unor vase de 
ceramică ale vechilor incași. Pe 
ele se repetau cu precizie aceleași 
spirale duble descoperite în va
lea Nask. Vasele datau din pe

Corp omenesc fără cap, cu două mîini, una avlnd cinci degete iar cea
laltă patru

(fotografie din avion)

rioade anterioare și posterioare 
desenelor. După caracterul vase
lor s-a reușit de asemenea să se 
stabilească că ele erau destinate 
cultului religios.

Vechii locuitori ai Americii de 
Sud — poporul Soarelui cum își 
spuneau ei, •— se închinau Soare
lui, Lunei, planetelor și tuturor 
forțelor eosmice. Și nu e exclus 
ca în valea uriașelor desene să fi 
existat locuri speciale pentru o- 
ficierea unor mari serbări rituale.

la început au fost luate drept urme ale unui vechi Sistem de irigație 
(fotografie realizată de pe o colină joasă)

De acolo porneau poate armatele, 
înaintînd în marș solemn pe li
niile care le făgăduiau victorie în 
luptă — așa cum proroceau slu
jitorii cultului. Și tot acolo se a- 
prindeau ruguri sfinte, închinate 
zeului focului.

Se știe că cu prilejul marilor 
sărbători incașii obișnuiau să a-

ducă la locurile sfinte toate o*
biectele de preț pe care le stăpî- 
nea statul. Un loc mai potrivit
pentru asemena serbări ca valea
Nask nici că se putea găsi.

Fenomene 
neobișnuite

Entuziaștii care au explorat va
lea Nask au descoperit absolut 

întîmplător că, în clipa cînd ră
sare soarele, de pe una din co
line se poate vedea o parte din 
desenele șterse de vreme. Razele 
astrului de dimineață smulg par
că pentru cîteva minute -dîn pă- 
mînt figurile care apoi dispafTk- 
dată. După cum se pare, unghiul 
de cădere a luminii și de adîncird 
a liniilor imenselor desene a fost 
foarte exact calculat. Poate că 
vechii preoți au folosit abil la 
vremea lor acest fenomen fantas
tic.

Dar desenele din valea Nask 
nu sînt singurul mister din anti
cul Peru. Istoria acestei țări sud- 
americanc păstrează și astăzi su
medenie de enigme. De multe ori 
arheologii au descoperit figurine 
de animale sălbatice, măiestru 
sculptate, cu ochi din pietre pre
țioase care nu se găsesc în Ame
rica. Interesant că și animalele 
pe care le reprezintă nu trăiesc 
în America. Pe zidurile unui tem
plu a fost descoperită imaginea 
unor soldați, care țin în mînă o 
armă ciudată, un fel de țeavă. 
Nici pînă astăzi nu se știe ce des
tinație avea. N-a fost elucidat 
nici secretul culorilor de pe fres
cele vechilor indieni, care te iz
besc prin prospețime și plastici
tate, deși datează de peste o mie 
de ani. Lîngă orașul Cusco există 
un templu, înconjurat de ziduri 
de piatră. Atît templul cît și zi
dul sînt construite din blocuri 
masive cu multe colțuri. în reali
tate, este un mozaic uriaș făcut 
din monoliți de piatră, mari cît o 
casă. Pietrele sînt șlefuite pp toa
te părțile cu atîta migală și atît 
de bine imbricate una în alta în
eît între ele nu se poate vîrî nici 
lama unui brici. Cu ce au fost 
prelucrate aceste pietre ? Cu ce 
fel de instrumente a fost calcula
tă îmbinarea lor ?

Nu e de mirare, deci, că cerce
tătorii culturii vechii Americi 
spun despre munca lor : „Cu cît 
studiem mai mult tainele istoriei 
acestui continent, cu atît mai 
multe enigme ne apar în față“.

G. Malinicev



ION CANTACUZINO
Un mare savant

al patriei noastre
Anul acesta, la 25 noiembrie, Institutul de micro

biologic, parazitologie și epidemiologie „Dr. I. Can- 
tacuzino" sărbătorește, printr-o sesiune științifică 
extraordinară, centenarul nașterii lui Ion Cantacu
zino, fondatorul institutului ce-i poartă numele și 
creatorul școlii moderne de microbiologic și medi
cină experimentală în țara noastră.

Ion Cantacuzino s-a născut la 25 noiembrie 1863 
la București, într-o veche familie, care dăduse ță
rii noastre cărturari de seamă. Cantacuzino își în
cepe primele studii în țară, pentru ca mai tîrziu să 
plece la Paris. Aici își termină liceul, după care se 
înscrie la Sorbona unde, pînă în 1885, urmează 
cursurile Facultății de litere și filozofie. în acel 
timp se situează și primele legături ale lui Ion Canta
cuzino cu mișcarea socialistă, la care aderaseră nu
meroși studenți romîni. In 1886 începe să studieze, 
tot în capitala Franței, științele naturale, iar un an 
mai tîrziu îl aflăm și student al facultății dc medi
cină.

Activitatea de cercetător științific, Cantacuzino o 
începe încă din anii studenției, mai întîi la stațiu
nea de biologie marină de la Roscoff (Brelania), și 
mai apoi la institutul Pasteur, în laboratorul con
dus de marele biolog rus Ilia Mecinikov. După un 
scurt popas de doi ani petrecuți în țară, ca profe
sor de morfologie la Facultatea de științe din Iași, 
savantul se reîntoarce în 1896 la Paris, unde își 
reia activitatea în laboratorul Iui Mecinikov.' Do
meniul imunologiei pe care îl abordase cu pregă
tirea sa multilaterală de medic și naturalist îl pa
sionează în cel mai înalt grad și continuă să-1 pre
ocupe întreaga viață.

în 1901 Ion Cantacuzino se întoarce definitiv în 
țară, fiind chemat să ocupe funcția de profesor la 
catedra de medicină experimentală, a Facultății de 
Medicină din București. Curînd, catedra sa devine 
centrul unei intense activități științifice, către care 
sînt atrași o întreagă pleiadă de medici tineri.

In afara muncii pe care o duce în laboratorul său, 
animat de fierbinte dragoste pentru popor, Canta
cuzino se străduie să îndrepte ceva din dezastruoasa 

politică sanitară promovată în acea vreme de gu
vernanții partidelor politice burgheze. El este 
acela care înființează primele sanatorii de tubercu
loză din țară la Filaret, Bisericani și Bîrnova și 
care instalează primele laboratoare regionale de 
igienă. Din inițiativa lui se fac și primele anchete 
asupra stării de igienă a muncitorilor din industrie 
și se elaborează legea care încearcă să apere pe 
muncitorii din porturi de nemiloasa exploatare la 
care erau supuși. Peste hotare, în Franța, lucrea
ză în fiecare an Ia stațiunea de la Roscoff și frec
ventează regulat Institutul Pasteur. La Paris conti
nuă și legăturile de prietenie pe care și le crease 
din liceu și din anii studenției. Printre prietenii 
săi se numără scriitorii Romain Rolland, Georges 
Duhamel și Marcel Schwob, elenistul Victor Be
rard, matematicianul Hadamard, savanți ca Jules 
Bordet, Calmette, Borell, Mesnil, Maurice Nicolle 
și alți colegi de la Institutul Pasteur.

în 1921, după o luptă purtată împotriva politici
enilor vremii, Cantacuzino reușește să înființeze 
institutul care-i poartă numele fi care, în princi
pal, urmărea asigurarea pentru nevoile țării a vac
cinurilor, serurilor și produselor biologice de diag
nostic necesare profilaxiei și tratamentului bolilor 
infecțioase umane. în concepția lui Cantacuzino, 
sarcinile practice care stăteau în fața institutului 
constituiau baza cercetării științifice și permiteau 
formarea de cadre de specialiști.

Ion Cantacuzino moare în 1934, lăsîțtd în urma 
sa o bogată moștenire științifică. Studiile sale in 
domeniul imunității, scarlatinei și holerei consti
tuie și azi. punctul de plecare a numeroase cerce
tări. Lupta activă dusă împotriva unor boli ca tu
berculoza și malaria, care măcinau odinioară sănă
tatea poporului nostru, reprezintă grăitoare exem
ple ale patriotismului de care era animat. Cea mai 
importantă operă a vieții sale rămîne totuși insti
tutul care îi poartă numele și care, abia în anii 
orînduirii noastre democrat populare s-a dezvoltat 
pe făgașul visat de fondatorul lui.

Prietenul, și colaboratorul lui Ilia Mecinikov
Opera științifică a lui Ion Cantacuzino 

poartă întreaga amprentă a complexei sale 
personalități și a concepției sale biologice 
profund materialistă. Printre lucrările 
sale, locul de frunte îl ocupă studiile asu
pra imunității.

Pentru înțelegerea activității științifice 
a Iui Ion Cantacuzino este nevoie să ți
nem neapărat seama atît de formația sa 

. umanist-enciclopedistă, a cărei profun
zime și cadru nu puteau să se limiteze 
numai la problemele biologiei și medici- 
nei, cit și de spiritul său de biolog, con
cretizat în dubla sa formație de natura- 

! list și medic. Colaboratorul cel mai apro
piat al lui I. Cantacuzino și continuatorul 
operei lui, regretatul acad. C. Ionescu-Mi- 
hăiești caracteriza astfel înclinarea maes
trului către biologie : „Totul în el, orga
nizația lui intelectuală atît de completă, 
sensibilitatea sa atît de bogată și atît de 
fină, în sfîrșit, vitalitatea lui imensă și 

Imai ales aptitudinea lui de a simpatiza 
și de a fi în comuniune cu natura care îl 
înconjura, toate acestea trebuiau negreșit 

lsă-1 împingă spre studiul vieții și al ma
nifestărilor ei diverse".

Nu este greu să ni-1 imaginăm pe Ion 
Cantacuzino în deceniul al nouălea al se
colului trecut, în atmosfera științifică a 
Parisului, în calitate de student în științe 
naturale și medicină, dezvoltîndu-se pe de 
o parte în atmosfera ultimei pleiade a ma- 

z rilor zoologi de la Sorbona. care continuau
' direct ideile lui Lamarck și Saint-Hillaire,

pe de altă parte trăind din plin entuzias
mul marilor descoperiri ale lui Pasteur și 
ale elevilor săi.

Sjore sfîrșitul studiilor medicale și după 
terminarea facultății de științe naturale, 
lîalcepe să frecventeze, în 1891, stațiunea 
de biologie marină de la Roscoff, unde, in 
vara aceluiaș an, își pregătește lucrarea de 
doctorat în științe cu un subiect asupra 
organelor fagocitare la unii viermi. In 
aceste împrejurări cunoaște pe marele fi- 
zioleg rus Kovalevski, cu care are lungi 
discuții legate de cercetările lui Mecini
kov asupra patologiei comparate a infla- 
mației, cercetări care entuziasmează pe 
Cantacuzino. Kovalevski îl prezintă pe 
Cantacuzino lui Mecinikov și iată-1 pe tî- 
nărul savant rornîn abandonîndu-și teza * 
de științe naturale pentru a intra în la
boratorul marelui Ilia Mecinikov.

întîlnirea lui Cantacuzino cu Mecinikov 
a însemnat pentru primul un moment de
cisiv al vieții. Din această clipă, cercetă
rile lui Mecinikov asupra studiului com
parativ al fenomenelor imunității sînt îm- 

£ bi,'afișate și de Cantacuzino, naturalistul
din el găsea în domeniul fagocitozei un 
cimp vast de acțiune.

Pentru a-și impune concepțiile, Mecini
kov trebuise să ducă o aprigă luptă, căci

însuși marele Koch nu fusese convins de 
rolul fagocitozei în imunitate și își mani
festase deschis scepticismul. Mecinikov 
punea o mare pasiune și o imensă canti
tate de muncă în cercetările sale, lucru 
față de care Cantacuzino avea o nespusă 
admirație. Iată cum îl vedea Cantacuzino 
pe marele savant rus : „Ilia Mecinikov 
aparține acelei generații de biologi filozofi 
născuți în plin curent romantic, admira
tori pasionați ai spectacolului splendid, 
misterios și schimbător al vieții univer
sale, veșnic preocupați de a degaja din 
complexitatea și bogăția manifestațiuni- 
lor ei esențialul fenomenelor biologice și 
care, în dorința lor de a pătrunde miste
rul originelor, au continuat opera refor
matoare a marilor savanți din timpul 
Renașterii".

Primele cercetări ale lui Cantacuzino 
efectuate în laboratorul lui Mecinikov au 
fost consacrate modului în care vibrionul 
holeric (agentul cauzal al holerei asia
tice) este distrus în organism. Rezultatul 
acestor cercetări le sintetizează în teza de 
doctorat în medicină pe care o susține în 
1894 și care aduce noi argumente în spri
jinul rolului fagocitozei în fenomenele de 
rezistență la infecții.

Reîntors în 1896 în laboratorul lui Meci
nikov, savantul rornîn continuă să lucreze 
intens pe calea deschisă de acesta. Disputa 
între „partizanii teoriei celulare" a imu
nității, în frunte cu Mecinikov, și „parti
zanii teoriei umorale", reprezentați de 
școala germană în frunte cu Koch și Pfeif
fer, ajunsese la un punct culminant. 
Cantacuzino se opunea caracterului ex
clusivist pe care îl avea concepția sa- 
vanților germani. Aceasta, însă, nu l-a îm
piedicat să îmbrățișeze cercetările sero- 
logice ale prietenului și colegului său 
J. Bordet, menite să pună în evidență pre
zența factorilor imunitari în umori, cer
cetări care se efectuau chiar în labora
torul lui Mecinikov.

în 1896, competența tânărului cercetă
tor Ion Cantacuzino este solicitată pen
tru redactarea unei lucrări sintetice asu
pra fagocitozei în regnul animal. Această 
lucrare amplă, apărută în „Annee Biolo- 
giciue" din 1896 este prefațată chiar de 
maestrul său, Ilia Mecinikov, care spune 
despre Cantacuzino : „Articolul care ur
mează această prefață este redact:;.» de 
un tânăr savant la fel de competent în 
problemele de istorie naturală ca și în 
cele de patologie..." în acest articol, exa
minarea problemei fagocitozei de-a lun
gul întregii scări animale îl duce pe au
tor la ideea necesității de a examina com
parativ fenomenele biologice, metodă prin 
care evoluționismul se impune ca singura 
concepție ce poate fi acceptată.

Relațiile strînse și comuniunea de con
cepții care exista între maestru și elev nu 
a însemnat cîtuși de puțin că opera lui 
Cantacuzino în domeniul imunității a fost 
numai o extindere a experiențelor lui Me
cinikov, o nouă serie de argumente me
nite să consolideze descoperirile acestuia. 
Dacă Mecinikov a lămurit din punct de 
vedere filogenetic mecanismul celular al

Un autograf: Domnului Ion Cantacuzino, 
omagiu prietenesc

I. E. Mecinikov

imunității, meritul principal al lui Can- 
tacuzino este de a fi primul care a abor
dat filogenetic procesele necelulare ale 
imunității.. Astfel,. el descoperă la o spe
cie de nevertebrate marine existența unor 
anticorpi de tipul celor care topesc bac
teriile și arată că unele specii de crus- 
tacei marini pot fi imunizați împotriva 
unor boli cum este holera. încetul cu în
cetul, Cantacuzino construiește o întreagă 
concepție care îl duce la descoperirea așa- 
zisei „imunități de contact". Acest meca
nism de apărare are la bază existența 
unor fenomene electrice, care dacă la ani
malele marine inferioare se manifestă prin 
proprietatea anumitor celule de a dife
renția elemente străine de cele proprii ale 
organismului, la mamifere, inclusiv omul, 
joacă un rol de apărare capital în cazul 

unei leziuni provocate organelor abdomi
nale.

O trăsătură esențială a operei științifice 
a lui Ion Cantacuzino o constituie legă
tura care a existat întotdeauna cu prac
tica. Holera oferă un strălucit exemplu. 
Studiată la început în laboratorul lui Me
cinikov din punct de vedere pur experi
mental, ea devine ulterior o problemă de 
luptă antiepidemică, culminînd cu ac
țiunea de combatere a holerei din Bulga
ria, în 1913. Cantacuzino și grupul său de 
elevi au reușit să dovedească atunci, fără 
echivoc, eficacitatea vaccinării antihole- 
rice ca mijloc de profilaxie. Acest fapt l-a 
făcut pe E. Roux, marele savant francez, 
să denumească acțiunea întreprinsă de 
Cantacuzino în 1913 drept „marea expe
riență romînă".

Mecinikov moare în 1917. După dispari
ția sa rămîne o singură personalitate care 
are autoritatea să trateze problemele 
imunității Ia nevertebrate : Ion Cantacu
zino. în 1923, cînd s-a comemorat cea de 
a 75-a aniversare a înființării Societății 
de biologie din Paris, Cantacuzino este 
raportor al problemei imunității la ne
vertebrate. Raportul este o amplă expu
nere sintetică a acestei probleme, un „stu
diu magistral", cum îl caracteriza prof. 
Tiffenau, fost decan al Facultății de Me
dicină din Paris, și în care autorul expune 
pe larg concepțiile sale, fruct al dezvol
tării continue a gîndirii de biolog si a unor 
îndelungați ani de experiență. Ascultând 
acest- raport, profesorul Slătâneanu spu
nea : „E păcat că Mecinikov nu mai e în 
viață; pentru ca să audă omagiul pe care 
i-1 aduce elevul și prietenul său".

Lucrările lui Cantacuzino în domeniul 
imunității la nevertebrate constituie și 
azi un izvor important în imunologie. Ast
fel, în tratatul modern de imunologie al 
profesorului Zilbei’ din U.R.S.S., capitolul 
despre imunitatea la nevertebrate este 
axat în mare parte pe cercetările marelui 
nostru savant. De asemenea, profesorul 
Bang de la Universitatea din Baltimore 
(S.U.A.), cunoscută autoritate științifică a 
anunțat recent în revista „Nature" (An
glia) că în laboratorul său se vor relua 
cercetările lui Cantacuzino la neverte
brate, deoarece o serie de fenomene de
scrise de marele om de știință rornîn me
rită să fie reexaminate cu mijloacele 
științei moderne.

Legătura care a existat între Ilia Meci
nikov și Ion Cantacuzino este și un sim
bol, simbolul pasiunii pentru știință, che
mată să joace un rol de prim ordin în 
relațiile de prietenie și colaborare dintre 
popoare în slujba progresului și a păcii.

Prof. dr. Gh. Luoașcu
membru corespondent al Academiei R.P.R.



URIAȘE

Studiind gheața Antarcticei

Temperatura de zero grade este destul 
de obișnuită la noi în timpul iernii. 
La fel de obișnuită este topirea zăpezii 
o dată cu sosirea primăverii. Persistența 
ei în timpul verii ar fi ceva cu totul ne
obișnuit și fenomenul nu se produce 
datorită ridicării temperaturii peste zero 
grade.

Limita de zero grade reprezintă de 
fapt o graniță — granița dintre două 
„lumi" : a apei sub forma eî lichidă, 
obișnuită și a apei veșnic înghețate, a 
zăpezilor „eterne", interesanta lume a 
ghețarilor, despre care va fi vorba în cele 
ce urmează.

Ninsoare din vremea lui Columb
Pe culmile înalte ale munților, mai cu seamă pe 

pantele lor nordice, în miezul verii se pot observa, 
cu surprindere, „petice" de zăpadă, martori ai ier
nilor trecute. Este ceea ce se numește zăpadă per
manentă sau perenă. Aceasta înseamnă că tempe
ratura din timpul verii n-a fost suficient de ridi
cată pentru a o topi și că limita zăpezilor veșnice 
nu este departe.

Limita zăpezilor veșnice, adică limita dincolo de 
care temperatura nu coboară niciodată sub zero 
grade, variază mult în funcție de latitudine : în Alpi 
ea se plasează între 2 400 și 3 200 metri; în munții 
Stîncoși din America de Nord trece de 4 000 metri,

poporul 
ghețurilor

Nu exislă regiuni, oricît de ,,în
ghețate" ar ii ele, care să nu aibă 
populafia lor permanentă. Printre 
marii amatori ' de irig se află — 
pe primul loc — pinguinii, singu
rele viețuitoare care și-au ales 
drept domiciliu permanent /inului 
cel mai rece și mai puțin ospita
lier de pe glob — Antarctida. 
Membrii expedițiilor științifice din 
'Antarctida au efectuat numeroase 
observații asupra acestui intere
sant „popor al ghețurilor". Făcînd 
abstracfie de latura lor amuzantă 
— aproape inerentă cînd e vorba 
'de aceste ciudate vietă[i — aces
te observații au adăugat date noi

la cunoașterea „ordinului pingui
nilor", cum îl numesc biologii.

Deși iubitori de temperaturi scă
zute, pinguinii știu să pre/uiască 
putinele zile de căldură — relati
vă — pe care li Ie oferă conti
nentul de gheată. Scurta vară an
tarctică e perioada în care ci des
fășoară o activitate febrilă, clă
desc cuiburi și își întemeiază fa
milii. Pentru pinguini asta nu-i o 
treabă simplă. Alegerea miresei, 
bunăoară, comportă un ceremonial 
complicat. Pinguinul-mire pornește 
în căutarea viitoarei sale tovară
șe nu de o viată întreagă, ci de 
o singură vară, /inînd în cioc o 
pietricică. O dală alegerea făcută, 
cl depune ofranda Ia picioarele 
celei care-i va deveni soție dacă, 
bineînțeles, va ridica pietricica in 

semn de aprobare. Dacă nu, pin
guinul pleacă să-și încerce norocul 
în altă parte.

Cuibul tinerei perechi e clădit 
cu ajutorul întregii colonii de pă
sări. Dar pietrele necesare con
strucției sînt rare, iar cei dornici 
să-și înjghebeze cuiburi — din ce 
în ce mai numeroși. Se întîmplă, 
atunci, ca un grup de pinguini să 
fure, pentru cuibul lor, pietrele 
aduse cu atîta trudă de alții pen
tru un alt cuib.

Din ziua solemnă cînd fericitu
lui tată îi sînt date în păstrare 
unul sau două ouă, Iui îi revine 
întreaga responsabilitate pentru 
viitoarea progenitură. Prin apro
piere pîndește însă dușmanul, în
truchipat într-un gra/ios pescăruș, 
care face tot ce poate pentru a 
distrage aten/ia vigilentului tată 
și a se înfrupta din ou. Exasperat 
de amenințările pescărușului, pin
guinul se repede afară din cuib 
pentru a-1 goni. Apoi, mul/urnit de 
vitejia sa, își reia locul în cuib și 
picotește liniștit. Ceva însă nu-i 
în ordine. Pinguinul începe să se 
ioiască și să-și cerceteze, nedume
rit, penele. Abia acum constată 
dispari/ia pre/iosului ou.

O dată cu venirea cumplitei ierni 
antarctice pescărușii pleacă spre 
meleaguri mai calde. Pînă și mor
sele părăsesc apele înghețate ale 
Antarcticei. De acum încolo, pin
guinii rămîn singurele viețuitoare 
ale acestui ținut de ghea/ă capa
bile să suporte gerurile cele mai 
nâpraznice.

recorduri 
de frig

Ce limită ating temperaturile 
cele mai joase observate în na
tură și cît de scăzute au fost tem
peraturile realizate pe cale artifi
cială ?

Se știe că în viața de toate zi
lele zero grade Celsius indică 
temperatura de topire a gheței. 
Dar cea mai joasă temperatură o 
au corpurile atunci cînd în ele se 
întrerupe mișcarea moleculelor, a- 
tunci cînd temperatura atinge li
mita de zero absolut. Aceasta co
respunde temperaturii de minus 
273,16 grade Celsius. Dar a obține 
zero absolut, deci a întrerupe miș
carea moleculelor, e imposibil!

Pe Pămînt temperatura cea mai 
scăzută a fost înregistrată în An
tarctida (—88,3’C).

în Cosmos temperaturile joase 
sînt frecvente. Pe suprafața unor 
corpuri cerești se înregistrează 

următoarele temperaturi : pe Ve
nus —25°, pe Marte —85°, pe 
Lună —160"C. Atmosfera planetei 
Jupiter are o temperatură de 
—135°, a lui Saturn de —ISO", a 
lui Uranus de — 180°, a lui Nep- 
tun și Pluton de —220—225’C.

Pe cale artificială omul a izbu
tit să obțină temperaturi de ase
menea foarte joase : —194°C la 
corpurile scufundate în recipiente 
cu aer lichid și —253°C în cele 
scufundate în heliu lichid.

gheizere 
la pol ?

Gheața Antarctidei e perfidă. 
Adesea, sub un înveliș superficial 
de zăpadă se cască fisuri adînci. 
capcane cu atît mai de temut pen
tru exploratori cu cît ele sînt mai 
bine camuflate. Istoria cercetării 
Antarctidei cunoaște destul® ca
zuri cînd oameni’ și atelaje s-au 
prăbușit în bezna uriașelor fisuri. 
Astăzi primejdia lor e redusă con
siderabil de existența aparatelor 
electronice, care le descoperă și 
le semnalează cu precizie.

Se știe că oamenii de știință so
vietici au adus — și aduc — o 
contribuție de seamă în explora
rea Antarctidei. în cele ce urmea
ză va fi vorba despre unele ipo
teze și observații făcute de ei asu
pra fisurilor din învelișul de ghea
ță al Antarctidei.

Rezultat al deplasării ghețari
lor, fisurile pot atinge o adîncime 
de cîteva’ sute de metri, în ceea 
ce privește lățimea, aceasta, inde
pendent de adîncime, poate fi atît 
de neînsemnată incit un tractor 
trece peste ea cu ușurință, dar 
poate avea și dimensiuni foarte 
mari, formînd. adevărate prăpăstii, 
mai ușor de descoperit și deci mai 
puțin primejdioase.

S-a vorbit nu o dată despre exis
tența unor gheizere fie în fisurile 
adînci, fie în grotele din platoșa 
de gheață. Dacă ele nu au fost 
descoperite pînă în momentul de 
față, faptul se poate explica și prin 
dificultățile pe care le implică pă
trunderea în stratul de gheață. 
Din punct de vedere teoretic, însă 
existența unor izvoare termale și 
a gheizerelor este posibilă, atît la 
mare adîncime, cît și la suprafață 
(pe pantele muntelui Erebus, spre 
exemplu). Cantitatea de căldură 
degajată de erupția unui gheizer 
ar fi îndestulătoare pentru a topi 
gheața, pe o rază oarecare, și a 
forma grote de adîncime.

Erupția unui gheizer poate fi

asemuită cu o explozie. Ea con
stituie, așadar, sursa unor oscilații 
seismice, a unor ,,microseisme“ ce 
pot fi înregistrate de aparatele 
moderne. In condițiile unei pre
siuni atmosferice și temperaturi 
constante la gura gheizerului, a- 
cesta „funcționează" periodic, cu 
o punctualitate surprinzătoare. 
Orice modificare a acestor condi
ții — o piatră aruncată în gura 
gheizerului,' de pildă, — poate de
termina tulburări ale ritmicității, 
provocînd „erupții artificiale".

expediție 
sovieio- 

franceză,
La 7 decembrie, în trecere prin 

portul Le Havre, vasul „Estonia"
— care va sosi de Ia Leningrad
— îl va îmbarca pe profesorul 
Albert Bauer și pe patru colabo
ratori ai săi care vor alcătui nu
cleul francez al celei de a IX-a 
expediții antarctice sovietice. A- 
ceasta va fi astfel o expediție 
mixtă sovieto-franceză. Condu
cătorul ei este celebrul glacio- 
log Șumski, vicepreședintele Co
mitetului sovietic pentru cerce
tări antarctice.

Noua expediție îșj propune să 
realizeze un raid de 1.500 de ki
lometri, de la baza Vostok situa
tă la o altitudine de 3.000 de me
tri pe platoul antarctic și pînă la 
Mirnîi, pe țărmul oceanului. O 
dată ajunși în apele antarctice, 
membrii expediției vor fi tran
sportați pe calea aerului la Vos
tok, unde vor găsi trei tractoare 
de cîte 30 de tone, materialul 
științific și proviziile pentru 
drum.

După cum e ușor de imaginat, 

în Țara lui Franz I 
menține la 50 metri 
Siberia, deși iernile s 
se topește complet în 
landa ea este un eler 
coborînd pînă l'a ni

Acumularea zăpezi 
poate merge la nesfî 
neral al apei în natu 
avalanșe (în cazul ză 
țarilor (în cazul c 
gheață). Viteza de di 
lități, este diferită, 
ajunge în cîteva clipi 
topirea. Ghețarii înst 
tibil: în Alpi, de pil 
metri pe an. Pentru 
cialiștii au făcut un 
de zăpadă căzut într- 
lui Columb ajunge s; 
irului abia în zilele

Ghețarii reprezinți 
formată în gheață, c 
mult sub limita zăp 
Dar cum se transfer 
nea proprie nu esteȚ 
ții. Se știe că zăpada 
gonale, între care sîn 
dar tocmai în timpu 
o parte din zăpadă 
unde, întîlnind strat 
și elimină o parte c 
fim" — o formă de 
ță. Mai departe îi re 
na aerul rămas, dup; 
(gheața de firn) apoi 
priu zisă).

raidul — care va dura două luni 
— nu va fi deloc o plimbare fe
rită de emoții, deși va fi efectuat 
în timpul verii antarctice (cînd 
termometrul coboară numai pînă 
la —40 sau —50 de grade sub 
zero. Oricum, însă, față de cele 
—80 de grade din timpul ier
nii !...). Oamenii de știință din 
U.R.S.S. și Franța își propun să 
înscrie pe ghețurile continentului 
antarctic cinci pentagoane cu la
turile de 300 de kilometri. Pozi
ția pentagoanelor va fi delimitată 
de balize și va fi cunoscută cu o 
aproximație de zece centimetri 
la o distanță de zece kilometri. 
Originala „măsurătoare de pă
mînt" va fi făcută cu ajutorul u- s 
nui aparat numit telurometru — 
pe care francezii l-au mai folo
sit în Groenlanda.

De ce e nevoie, însă, de acea
stă geometrie în spațiu (antarc
tic) ?

Din cauză că ghețurile antarc
tice se deplasează. Imperceptibil, 
dar se mișcă mereu. Iar glacio- 
logîi vor să afle — atunci cînd 
se vor întoarce peste un an — 
ce deformări au suferit între 
timp pentagoanelc lor.

calota 
glaciară 

a aaiiai’ctides
Antarctida, continentul cu clima 

foarte aspră unde se înregistrează 
cele mai scăzute temperaturi de 
pe glob, este aproape în întregime 
acoperită de gheață. Calculele e- , 
fectuate de oamenii de știință cu 
prilejul Anului Geofizic Internațio
nal au arătat că în clipa de față 
calota glaciară ș celui de-al șase
lea continent are un volum de 25



FRIGIDERE ALE LUMII
sânul Arctic se 
aiului mării. In 
le aspre, zăpada 
cînd în Groen- 

1 timpul anului,

tei amintite nu 
în circuitul ge- 
se face fie prin 
deplasarea ghe- 
transformat în 
două eventua- 

mșelor zăpada 
lor, unde începe 
■oape impercep- 
u depășește 180 
le mai sus spe- 
onant: un fulg 
alpin în timpul 

i fruntea gheța-

! zăpadă trans- 
?ca lor, pătrund 
epe topirea lor. 
’heață ? Presiu- 
1 formarea ghe- 
n cristale hexa- 
Pare paradoxal, 
ormarea gheții: 
lătrunde în jos, 
îgheață din nou 
tere „zăpada de 
zăpadă la ghea- 
•olul de a elimi- 
>ază gheața albă 
iță (gheața pro-

Rocă sau metal?
Pentru geologi gheața este o rocă, glaciologii însă 

o aseamănă cu un metal aflat în preajma punctului 
de topire. In plus ea prezintă o proprietate speci
fică, exprimată prin aceea că două cristale de ghea
ță prin atingere se unesc într-un singur cristal 
mare. Așa se explică de ce gheața, casantă de alt
fel, nu devine o masă nisipoasă, poate curge și trece 
chiar peste obstacole formînd „cascade de gheață". 
Fisurile apărute se sudează imediat după încetarea 
fenomenului care le-a provocat. Curgerea ghețarilor 
amintește întocmai curgerea rîurilor : la fund și pe 
margini viteza este mai mică decît la mijloc și spre 
suprafață, iar în porțiunile mai înguste ale văilor 
viteza crește.

Iuțeala cu care înaintează ghețarul depinde în 
primul rînd de panta pe care se deplasează, de gro
simea stratului de gheață, de natura și forma sub
stratului. în deplasarea sa, masa de gheață rupe și 
înglobează bucăți de stînci de pe fund și de pe pe
reții laterali. Acestea produc mai departe zgîrieturi 
pe rocile pe care se face curgerea, zgîrieturi care 
după topirea ghețarului indică direcția lui de de
plasare. Materialul cules în timpul mișcării este 
depus în momentul topirii și astfel iau naștere așa 
numitele „morene", care, după locul ocupat în corpul 
ghețarului, se numesc morene frontale, de fund etc. 
Natura petrografică a elementelor din morene este 
deosebită de a rocilor din zona de depunere a ghe
țarilor, ele fiind aduse uneori de la sute de kilo
metri depărtare. Aceste elemente se numesc blocuri 
eratice. Studiind orientarea zgîrieturilor șe poate 
cunoaște cu aproximație locul de proveniență al 
blocurilor.

Asupra vitezei ghețarilor exercită o influență 
destul de mare și apa de pe fund, provenită din 
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topirea unei părți de gheață. întrucît această apă 
joacă rol de „lubrefiant" în alunecarea masei de 
gheață, viteza de înaintare crește considerabil și 
poate avea urmări catastrofale. Un astfel de feno
men s-a produs la 22 aprilie 1963 în Pamir. Gheța
rul Medved, de sute de milioane de tone de gheață, 
s-a prăbușit pe neașteptate în valea rîului Vanei, 
de la o înălțime de 4 500 m, măturînd totul în calea 
lui. Asemenea întîmplări nu sînt rarități. Același 
ghețar se mai prăbușise de două ori pînă atunci : în 
1937 și 1951. Sînt frecvente alunecările uriașe de 
gheață mai ales în Alaska, Spitzbergen etc.

Catastrofa provocată de ghețarul Medved a atras 
atenția oamenilor de știință sovietici, care au putut 
observa cu acest prilej mecanica mișcării gheții și 
au reconstituit tabloul înaintării ghețarilor. Din 
cauza vitezei reduse, aceste fenomene sînt greu de 
sesizat în condiții normale. Ghețarul Medved a ară
tat în miniatură cum s-au petrecut lucrurile în 
timpul marii glaciațiuni cuaternare.

Pe milioane de kilometri patra ți
Ghețarii caracterizează deci acele zone de pe su

prafața globului unde acumularea masei de zăpadă 
întrece capacitatea razelor solare de a o topi. După 
.situația geografică, dimensiuni, formă, mod de de
plasare se pot deosebi mai multe tipuri de ghețari: 
continentali (de calotă), de șelf și ghețari de munte 
sau alpini.

Ghețarii continentali sînt cunoscuți în Antarctica 
și Groenlanda, unde ocupă suprafețe considerabile : 
în Groenlanda calota glaciară se întinde pe aproxi
mativ 1 milion km2; în Antarctica suprafața calo
tei este de circa 7 ori mai mare ; ea reprezintă de 
1,5 ori suprafața Statelor Unite ale Americii. Gro
simea stratului de gheață atinge 2 000 metri în 
Groenlanda și depășește uneori 3 000 metri în An- 
tarctida.

Datele comparative arată că masele continentale 
de gheață se deplasează mai repede decît ghețarii 
de munte, mai ales în zonele- lor marginale (în 
Groenlanda s-au înregistrat și viteze de 20 metri pe 
zi, față de 200 metri pe an — viteza de deplasare 
a ghețarilor montani —adică un tren accelerat care 
circulă cu 100 km/h în comparație cu mersul omu
lui 1)

Cercetările din Antarctica au arătat existența așa- 
numiților ghețari de șelf sau bariere de gheață, care 
stau jumătate pe continent, jumătate pe apă. Aceș
tia generează cele mai multe „aisberguri" (munți de 
gheață) care caracterizează în special peisajul an
tarctic. Ghețarii de munte au suprafețe mai mici, 
în cazul acestora se observă mai bine fenomenul de 
eroziune glaciară care duce la aspecte caracteris
tice : sculptarea profilelor văilor în forma literei U, 
circuri glaciare în care foarte adesea sînt lacuri, 
custuri glaciare (creste foarte ascuțite) etc. După to
pire, formele de relief sînt de multe ori singurii 
martori ai existenței ghețarilor ; morenele sînt re
luate de torenții glaciari și dispar uneori cu totul.

Printre uriașii de gheață ai munților lumii se nu
mără și ghețarul Fedcenko din Pamir cu o supra
față de 1 350 km2. Se întinde, de la altitudinea de 
6 500 metri pînă la circa 2 900 metri, pe 70 km, cu 
o lățime medie de 2,5 km, avînd 20 de ghețari- 
afluenți cu dimensiuni mari. Ghețarul Fedcenko se 
situează în bazinul Amu Daria, alimentînd cu apă 
rîul Muksu, afiuent al rîului Vahș.

Sfîrșîtul perioadei interglaciare?
Pe oamenii de știință i-a preocupat de mult pro

blema prevederii deplasărilor brusce ale maselor de 
gheață, care pot avea urmări catastrofale așa cum 
a fost cazul ghețarului Medved. Teoretic, aceste fe

nomene se pot prevedea cu condiția să se cunoască 
procesele geofizice care acționează asupra ghețari
lor. Savantul sovietic P. A. Șumski a oferit pentru 
prima dată o formulă matematică care arată de
pendența diferiților factori ce determină regimul 
ghețarului.

în decursul timpului mișcarea ghețarilor a schim
bat de multe ori fața pămîntului. în cursul ultimu
lui milion de ani, mase mari de gheață s-au depla
sat de patru ori din nord spre regiunile temperate 
ale Europei, Americii de Nord și Asiei și tot de 
atîtea ori ele s-au retras, lăsînd lanțuri de morene, 
martorii extinderii glaciațiunii. De fiecare dată or
ganismele animale și vegetale au avut de „ales", 
între adaptarea la condițiile vitrege ale glaciației 
(la care foarte puține rezistau) și migrația spre zo
nele, unde clima era mai blîndă.

în clipa de față specialiștii socotesc, așa cum ara
tă și O. Perfilova într-un articol apărut recent în 
„Tehnika molodioji", că ne găsim spre sfîrșîtul unei 
perioade interglaciare care a început cu 100 000 de 
ani în urmă. în decursul acestei perioade s-au înre
gistrat epodi de răcire puternică în sec. III și IV 
î.e.n. și în sec. XVI-XVIII e.n. Spre sfîrșîtul seco
lului XVIII și începutul sec. XIX s-a constatat o 
micșorare generală a ghețarilor pe glob. Expedițiile 
științifice din Arctica au stabilit că în prezent ca
lota glaciară planetară a devenit mai mică. Dacă în 
timpul glaciațiunii cuaternare ghețarii acopereau o 
suprafață de 55 milioane km2, în prezent ei ocupă 
doar 16 milioane km2 din care peste 15 milioane km2 
revin Antarcticei și Groenlandei, unde scutul de 
gheață aproape că nu.se micșorează. E și firesc ca 
uriașul „frigider" care e Antarctica să influențeze 
climatul. în emisfera sudică este mai frig decît în 
cea nordică cu 2,2 grade. Ecuatorul termic al Pă
mîntului se află mai spre nord decît cel geografic 
cu 10 grade in luna ianuarie și cu 20 de grade în 
luna iulie.

Datele științifice obținute cu prilejul Anului Geo- 
fizic Internațional au permis specialiștilor să emită 
presupunerea că ne aflăm în pragul unui nou sta
diu al „ofensivei" ghețarilor. în S.U.A., Canada, 
Alaska se observă îngroșarea stratului de gheață.' 
iar în Alpi și munții Asiei Centrale se reduce 
procesul de topire a gheții. în legătură cu existența 
perioadelor glaciare în trecutul Pămîntului există 
date puține, dar suficiente pentru a da o idee asu
pra lor.

Este evident că între climat și glacialii există o 
legătură, e un fapt unanim recunoscut, dar asupra 
modului de manifestare a acestei legături se poartă 
încă discuții. în această problemă s-au formulat 
multe ipoteze. Unele încearcă să explice apariția 
ghețarilor în legătură cu procesele de formare a 
munților, altele leagă acest fenomen de migrarea 
axei Pămîntului în raport cu planul rotirii în jurul 
Soarelui etc. Suscită mai ales interes ipoteza pri
vind reflectarea variației intensității radiației sola
re asupra proceselor din ionosferă și atmosferă, mai 
cu seamă asupra circulației aerului care duce la 
schimbarea climatului. Această schimbare se re
flectă la rîndul ei asupra ghețarilor. De altfel, s-a 
remarcat o coincidență între schimbările activității 
solare și fluctuațiile ghețarilor.

E greșit însă să se atribuie apariția glaciațiilor 
unei singure cauze, fie chiar și de ordin cosmic. 
Trebuie avută neapărat în vedere și influența pe 
care o exercită substanțele radioactive asupra echi
librului termic al scoarței terestre (de care sînt le
gate procesele de formare a munților), schimbarea 
elementelor de mișcare a Pămîntului și altele.

G. G. Udubașa
Cercetător științific 

Institutul de Geologie și Geografie 
al Academiei R.P.R.
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Alexei Batalov

si

noul său ro!
Regizorul Iosif Heifiț anunța de curind 

distribuția noului său film „Focul veșnic", 
exprimîndu-și plăcerea de a conlucra 
din nou cu talentatul Alexei Batalov, că
ruia i-a încredințat rolul principal. Așa 
cum am mai relatat cititorilor noștri, „Fo
cul veșnic" va fi un film despre dragoste, 
în cuprinsul unui interviu, Heifiț arăta 
că personajele sale — medicul Beriozkin 
din serviciul de salvare, geofizicianul 
Fiodor Orlov și soția acestuia, Șura —- 
se ciocnesc în împrejurări complexe și 
fiecare trebuie să aleagă între un senti
ment adevărat, puternic și altul banal. 
„Nu mă gîndesc deloc să prezint o po
veste de dragoste bazată pe faimosul 
triunghi conjugal. Dragostea dintre Be
riozkin și Șura este o forță construc
tivă, care pune în lumină cele mai fru
moase laturi ale naturii umane, înnobi- 
lîndu-i pe cei doi eroi" — sublinia regi
zorul .

Acestea sînt desigur și temeiurile care 
l-au determinat pe Alexei Batalov să pri
vească cu adevărată afecțiune noul său 
personaj : „Am citit nu de mult în „Li- 
teraturnaia gazeta" un articol intitulat 
„Balada unui tînăr specialist" — declara 
Batalov unui reporter de la „Sovetski 
ekrari". Este povestea unui medic obișnuit 
care își exercită profesia undeva într-un 
sat îndepărtat, singuratic, din Siberia. Nu 
sînt narate acte de eroism, ci este vor
ba despre puritatea de cristal a atitudi
nii unui om față de viață. în locul nu
melui acelui medic, Nikolai Tînkov — pot 
figura mii de alte nume. Printre ele, și 
acela al personajului meu, Beriozkin. 
Numai că Beriozkin e ceva mai în vîrstă,

Alexei Batalov intr-un cadru din viitorul film

Romanul lui Dostoievsky 
„Crimă și pedeapsă" a in

spirat multe transpuneri cine
matografice în diferite țări. în 
momentul de față, cunoscutul re
gizor și actor american Orson 
Welles realizează o nouă ecra
nizare după romanul dostoiev- 
skian, asumîndu-și el însuși rolul 
lui Porfiri. Raskolnikov este in
terpretat de Maximilian Schell, 
iar Sonia Marmeladova de actri
ța americană Shelley Winters. O 
ecranizare după un alt popular 
roman al iui Dostoievski — „Idi
otul", datorată regizorului Akiro 
Kurosawa rulează actualmente pe 
ecranele japoneze. Filmul a fost 
terminat acum zece ani și a cir
culat multă vreme într-o varian
tă prescurtată, cuprinzând doar 
fragmente ale peliculei inițiale, 
a eărei proiecție durează patru 
ore. Acum filmul este prezentat 
pentru prima oară în întregime.

nu mai poate fi un foarte tînăr specialist. 
El are, ca și mine, 32 de ani. Aparținem, 
așa dar, aceleiași generații, generația care 
nu a participat direct la război. Pe atunci 
eram încă prea mici. Am crescut în anii 
post-belici și am intrat apoi în marele clo
cot constructiv al vieții.

Ce fel de om e Beriozkin ? Un om obiș
nuit, care nu se distinge prin vreun ta
lent deosebit. Un medic modest din ser
viciul de salvare. Nu are o situație mate
rială deosebită, iar în viața personală n-a 
prea avut noroc.... Și, totuși, e un om 
neobișnuit. El crește doi copii rămași or
fani după moartea surorii sale și pe care 
tatăl i-a părăsit pentru a face o căsătorie 
avantajoasă. De dragul copiilor, Berioz
kin renunță la vechea lui pasiune pen
tru cravatele elegante, ca și la plăcerea 
de a-și petrece serile la restaurant cu 
prietenii. El își scrie disertația de can
didat în științe și o face pentru că soco
tește acest lucru absolut necesar vieții 
sale. Iar pentru dînsul, a voi ceva în

seamnă a traduce în faptă. S-a îndră
gostit de o femeie căsătorită. Sincer, des
chis, liber, dezinteresat, pentru toată via
ța. Și i-a dăruit puritatea spiritului său, 
focul viu al inimii...

Dar ce este neobișnuit în toate acestea ? 
Există mulți oameni ca Beriozkin, oameni 
de o mare puritate.

Pînă acum nu s-au turnat principalele 
secvențe ale filmului, ci doar unele epi
soade, în care personajul este surprins în 
timpul unor plimbări solitare. Am avut 
timp să-mi apropii trăsăturile sale, să 
mă deprind cu ele. Este un lucru ce nu 
izbutește prea des unui actor. Eu, însă, 
am avut noroc. Dar poate că nu e vorba 
numai de noroc, ci de o consecință a 
muncii bine chibzuite a regizorului. E 
pentru a cincea oară cînd interpretez ro
luri în filmele lui Heifiț. Și e foarte im
portant să lucrezi cu oameni de care te 
leagă nu numai munca de creație dar și 
afecțiunea. De aceea sînt convins că a- 
cest rol îmi va reuși".

O
St 
o

Ultimul număr al revistei 
„Iskusstvo kino" publică 

ua interesant articol al documen
taristului olandez Joris Ivens, în 
care acesta își expune o £eamâ 
de impresii și opinii despre ,țen- 
dințele cinematografului dotm- 
mentar contemporan. Referim— 
du-se la cele mai bune documen
tare realizate în ultimul timp 
Ivens citează la loc de cinste 
„Miracolul rus" al soților Thorn- 
dicke, „Cuba da" de Chris Mar
ker, „A muri la Madrid" de Fre
deric Rossif ș.a. Documentaris
tul olandez se referă apoi la pla
nurile sale de creație, făcîndu-și 
cunoscută intenția de a consacra 
un film acțiunii vîntului mistral 
asupra naturii și a oamenilor.

Filme pentru televiziune

Un nou premie? I.,Cannes

7"r . <66rei surori
pe ecrane

Pe cel mai mare platou al „Mosfilmului" a lost reconstituită, pe baza 
schitelor de decor ale pictorilor S. Voronkov și I. Novoderejliin, casa fa
miliei Prozorov, cu terasa și grădina cu arbori bătrîni de unde se zărește 
in depărtare crîngul de mesteceni. In acest decor au început repetițiile 
preliminare transpunerii în Him a capodoperei cehoviene „Trei surori".

Îndrăgostit de creația Iui Cehov, din care a ecranizat acum opt ani 
povestirea ,,Zvăpăiata" (Ulm distins la Festivalul de la Veneția), S. Sam
sonov a declarat unui redactor al „Izvestiei" că în tot acest răstimp a fost 
obsedat de ideea transpunerii în film a piesei „Trei surori". „Aș dori să 
pășesc dincolo de obișnuita „citire" a piesei în tiparele ei teatrale. Cine
matografia oferă infinit mai multe posibilități de a dezvălui ideile drama
turgului" — a arătat cu acest prilej Samsonov.

Printre interprefi Se află cunoscuți actori de teatru și cinema. Cele 
trei surori sînt întruchipate de L. Sokolova (Olga), M. Volodina (Mașa) 
și T. Malcenko (Irina). Tuzenbach va fi Oleg Strijenov, Solionii — Vla
dimir Drujnikov, Cebutikin — K. Sorokin, Andrei Prozorov — L. Gubanov 
iar Natalia — Alla Larionova.

In fotografia noastră : Cele trei surori din viitorul film.

Acum cîteva luni, juriul Festivalului internațional al filmelor 
pentru televiziune de Ia Cannes a decernat Marele Premiu al 
Euroviziunii creației tînărului regizor sovietic Edmond Keosa
ian „Trei ore de drum". Cu un an în urmă, Marele Premiu al 
aceluiaș Festival revenise tot lui Keosaian, pentru filmul 
„Seara".

Omul nu trebuie lăsat singur în clipele dureroase ale vieții, 
cînd are mai mult ca oricînd nevoie de înțelegere și afecțiune. 
Pe această idee este axat filmul. Undeva, într-un orășel din 
Extremul Nord, s-a întîmplat o nenorocire. O femeie a pierit 
în împrejurări tragice. Pe șantier vestea s-a răspîndit fulgeră
tor. Durerea pentru pierderea soției 1-â copleșit pe inginerul 
Evgheni Ivanovici. în jurul său, totul a încremenit parcă în- 
tr-o tăcere solemnă, pietrificată : și noaptea polară, cu vuie
tul șfichiuitor al viscolului, și zgomotele atît de familiare ale 
șantierului. Evgheni Ivanovici înaintează halucinat prin mulți
mea de oameni care se dau la o parte pentru a-I lăsa să treacă, 
apoi începe să alerge spre locul accidentului. Unul după al
tul se desprind din mulțime oameni cșre-1 urmează în goana 
lui disperată.

Cu acest episod începe filmul lui Keosaian.
La îndemnul tovarășilor săi, Evgheni Ivanovici își ia băiatul 

și pleacă cu camionul pe un alt șantier. Obiectivul cinemato
grafic urmărește de-a lungul celor trei ore de drum tăcerile 
eroului, în care se poate -descifra monologul său interior, re
flectat în privirile cînd cufundate în tristețe, ba preocupate, 
ba sclipind de interes, — atunci cînd gîndurile-i gravitează 
spre pasionantele probleme ale muncii lui de constructor, — și 
din nou aplecate obsedant asupra marii dureri.

Dar în aceste trei ore de drum Evgheni Ivanovici nu e sin
gur. Fiecare din tovarășii săi de drum —• și șoferul, și sergen
tul demobilizat, și soția acestuia, — se străduiesc cu înțelegere 
și discreție să fie de folos celor doi călători.

La capătul călătoriei Evgheni Ivanovici încearcă să-și re
capete echilibrul. La întrebarea băiatului „Ce-o să facem, tă
ticule el răspunde calm „Trebuie să trăim, Vova, să mun
cim. Nu sîntem singuri".

Astfel, drama personală a inginerului constructor capătă o 
largă rezonanță optimistă, asemeni vieții care curge nestăvilită 
mai departe, spre viitor.

Interpretul lui Evgheni Ivanovici, talentatul actor Mihail 
Ulianov rostește foarte puține replici în decursul filmului, jo
cul său bizuindu-se pe nuanțarea de o minuțioasă finețe a 
inimicii. Regizorul Keosaian utilizează de multe ori prim pla
nul spre a marca momentele esențiale ale acțiunii dramatice.

A „Tovarăși de drum" se in- 
” tituicaza o nouă producție 
a studiourilor din Sverdlovsk. 
Nu este, însă, vorba despre o 
ecranizare a cunoscutului ro
man al Verei Panova, ci despke 
transpunerea pe ecran a 
scenariu de Iuri Naghibin. E 
vestea călătorilor sovietici din ul
timul vagon atașat unui tren cu 
prizonieri hitleriști capturați în 
luptele de pe Volga, ce străbate 
cu mare greutate drumurile răz
boiului. Timpul petrecut laolaltă, 
greutățile și lipsurile pe care le 
au de înfruntat, îi transformă pe 
călătorii aceștia atît de diferiți in 
membrii unei mari și adevărate 
familii. Ceea ce oferă cineaștilor 
un prilej favorabil de a investi
ga o pluralitate de destine și ca
ractere. Printre personaje se 
află inimoasa „tușă Pașa", un os
taș ieșit din spital împreună cu 
fetița găsită șj adoptată de el, 
o actriță (L. Sagalova), un cores
pondent de război (P. Kadocini- 
kov), o tânără copleșită de vestea 
morții bărbatului iubit (Zinaida 
Kirienk''

Scriitorii, poeții, compozi-
• torii au dedicat multe crea, 

ții vieții și eroismului legendar al 
celor 26 de comisari, conducători 
ai luptei proletariatului din Baku 
pentru instaurarea Puterii Sovie
tice. încă în epoca filmului mut 
regizorul L. Șenghelaia a trans
pus pe peliculă această temă. în 
momentul de față, un grup de 
cineaști de la „Mosfilm" și „A- 
zerbaidjan-film“ realizează filmul 
„26 de comisari din Baku". Sce- 
îariul a fost scris de poemul Mark 

’aximov, în colaborare cu re
gizorul azerbaidjan Ajdar Ibra- 
gnimov. în cuprinsul unui arti
col, cei doi autori vorbesc des
pre străduința lor de a face un 
film romantic, conceput oarecum 
în stilul vechilor „bîline", pentru 
a-i conferi intonațiile unui poem 
eroic despre luptătorii comuniști. 
Va fi un film despre prietenia, 
reprezentanților diferitelor p< 
poare în spiritul internaționalis
mului proletar. Filmul va avea 
două serii și va fi turnat pentru 
ecran lat.



Teatrul de Comedie 
w U.R.S.S.
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I Actorii Teatrului de Comedie îți iau rămas bun de la cei 
[care i-au condus la aeroport. O ultimă surpriză : V. Em. Galan 
apare încărcat cu buchete de flori să ureze încă o dată succes... 
prietenei sale, Pix .

Prima escală — Kievul. După încă două ore de zbor — Mos
cova. Nu simțim diferența de temperatură față de București din 
cauza căldurii cu care sîntem întîmpinați. Delegați ai Ministe
rului Culturii al U.R.S.S., ai V.T.O. (Asociația oamenilor de tea- 
4ru), ai teatrelor M.H.A.T., Mossoviet și altele ne umplu brațele 
cu flori...

La uriașul hotel „Ukraina", fiecare își ia camera în primire. 
Dar nimeni nu-și despachetează bagajele, oboseala călătoriei a 
pierit ca prin farmec. Se aprind luminile Moscovei. Pornim gru- 
puri-grupuri pe străzi, privind vitrinele, reclamele și mai ales 
afișele teatrelor. La o masă de restaurant, Moni Ghederter, în
curcând termenii, capătă drept cină o porție de dulceață, în Ioc 
de una de șuncă. La restaurantul V.T.O., Lucian Giurcliescu reîn
tâlnește prieteni sovietici de care s-a despărțit nu de mult.

Teatrul „Maxim Gorki" din Leningrad : scenă din „Barbarii'' de Gorki

(Jjucui'ia
30 septembrie

unei intilnirt

Prima oper&
romînească
pe o scena 

sovietică

Dimineața plimbarea continuă. De data asta în mod organizat 
și cu autobuzele Inturist. După amiază, la 6,30 — ora la care 
încep spectacolele moscovite — actorii romîni se risipesc prin 
teatre. Unii văd „Femeia și al ei husar": joacă Jakovlev, ou 
care1 stau apoi îndelung de vorbă. La teatrul „Pușkin , Ion Lucian 
are prilejul să-l cunoască și să-l felicite pe Bronevoi : cei doi 
actori,-interpretează același rol în „Logodnicul de profesie se 
însoată" — unul Ia București, celălalt la Moscova.

1 octombrie

Conferință de presă la ambasada Republicii Populare Romîne. 
Sînt de față reprezentanți ai presei centrale, în frunte cu „Prav
da", ai Radiotelcviziunii sovietice, ai revistelor „Teatr și „Tea- 
tralnaia jizn", ai agențiilor TASS și „Novosti", regizori, actori, 
cronicari dramatici.

Primul vorbește artistul poporului Radu Beligan, directorul 
Teatrului de Comedie. Ei își amintește de turneul Teatrului Na
țional „II L. Caragiale", din urmă ou cinci ani și de obegațiile 
pe care succesul de atunci le impune astăzi Teatrului de Comedie.

— înainte de ridicarea oortinei, mărturisește _ el emoționat, 
actorii au obiceiul să arunce cite o privire în sală, să cerceteze 
fețele spectatorilor, să caute cu ochii prietenii. Așa vom face și 
noi mîine I_  Cînd am fost în Romînia, deolară cunoscutul dramaturg 
A. Salînski, secretarul secției de dramaturgie a Uniunii Scriito
rilor din U.R.S.S., prospețimea și nivelul artistic al uimitorului 
teatru condus de Radu Beligan m-au făcut pe inine,^ care ^nu 
scriu decît drame, să doresc să scriu o comedie care să poata ti 
jicată la dv. Am scris-o și aș fi fericit să vă placă.
JLi-*Cu  această condiție voi încerca și eu să scriu o comedie, 
continuă dramaturgul A. Stein. Mai ales dacă joacă și Beligan 
în ea. Pe Beligan l-am văzut în piesa mea, „O chestiune perso
nală" și în „Ziariștii". Am admirat la el simțul contemporanei
tății, ca și contemporaneitatea stilului său de joc. L-am mai văzut 
bineînțeles și în rolul lui Hlestakov.^

Despre „Revizorul" la Moscova își amintește 
și criticul Boiadjiev :

— Hlostakov este pentru un actor de come
die ceea ce Hamlet c pentru un actor de tra
gedie. Noi, în U.R.S.S., nu avem și nu am avut 
de multă vreme un interpret de talia lui Beligan. 
In teatrul pe care îl conduce el, am deplină în
credere. „ . ,

Seara, întreaga trupă romîneasca e invitata ia 
teatrul „Mossoviet", unde se joacă „Răscoala fe
meilor" de Nazim Hikmet și Viktor Komissarjev- 
ski, pusă în scenă de Iuri Zavadski, cu Vera 
Marețkaia și R. PliaR în rolurile principale. O 
piesă contemporană, pe motive din „Lysistrata . 
Tema : lupta pentru pace.

Se sting luminile. Și surpriză ! Pe scena apar 
nu numai actorii, ci și regizorul Iuri Zavadski, 
artist al poporului al R.S.F.S.R., conducătorul ar
tistic al teatrului. Acesta anunță celor 1200 de 
spectatori prezenți în sală că printre ei se aMa 
colectivul Teatrului de Comedie din București șt 
că în astă seară actorii moscoviți vor juca m 
mod special pentru acest colectiv. .

După ultima cădere de cortină, actorii romîni 
sînt chemați pe scenă și prezentați de Zavadski 
publicului moscovit cu aproape 24 de ore mai 
devreme docît era prevăzut în program. Zavadski 
îl ia de umeri pe Beligan și exclamă : „Daca 
ați ști ce minunat Hlestakov e el I Prietenia 
plină de căldură a lui Zavadski, laudele aduse 
de el teatrului romînesc și slujitorilor săi produc 
o puternică impresie atît asupra spectatorilor cît 
și a actorilor noștri. Alături de el, pe scenă, Radu 
Beligan îi mulțumește emoționat.

Publicul aplaudă neobosit. Aplauze de bun 
augur. Aplauze oare dau curaj. Ceea ce se în- 
tîmplă acum este o prelungire a ideilor dezbă
tute în piesa de astăzi, care promovează lupta 
pentru pace și prietenia între popoare,

REVISTA

2 octombrie

Premieră de gală cu „Prietena mea, Pix". Suc
ces uriaș, copleșitor. Ovații, rechemări Ia rampă. 
Și turneul abia a început...

(Prin telefon de la Moscova)

Dana Crivăț

Vestea sosirii în tara noastră a colectivului Teatrului „Maxim 
Gorki" din Leningrad a stîrnit un deosebit interes atît în rîndul publi
cului cit și al oamenilor de artă, al slujitorilor scenei. Prezenta, la 
București, Cluj, Brașov și Iași, a artiștilor sovietici în frunte cu marele 
regizor G. A. Tovstonogov, artist al poporului al U.R.S.S., laureat al 
Premiului Lenin și al Premiului de stat, va constitui, desigur, un ade
vărat eveniment în viata artistică a tării noastre. Teatrul mare de 
dramă „Maxim Gorki" din tara vecină și prietenă, este unul din așe- 
zămintele culturale de frumoasă tradifie, primul teatru care a montat, 
din anul 1920, pe scena sa operele dramaturgilor sovietici, între care 
„Liubov Iarovaia" de Trentov, „Răscoala" de Boris Lavreniev, „Aristo
crații" de Pogodin. Tot aci, pe această scenă, au fost realizate în de
cursul anilor, la un înalt nivel artistic, spectacole cu piese ale lui Ma
xim Gorki, părintele artei realist-socialiste, cum ar fi „Dușmanii", „Mi
cii burghezi", „Vilegiaturiștii".

Referindu-se la turneul pe care colectivul de sub conducerea sa îl 
va întreprinde în tara noastră începînd de la 5 octombrie, artistul po
porului Tovstonogov a subliniat faptul că Teatrul „Maxim Gorki" do
rește să dea publicului romînesc o imagine cit mai completă a valorii 
artistice a teatrului și a interpretilor. Pentru aceasta au ales două din
tre piesele lor de succes : „Barbarii" de Maxim Gorki și „Oceanul" de 
A. Stein. Neîndoios, vom avea posibilitatea să asistăm la spectacole 
de mare tinută, la creații actoricești de o excepțională valoare, care 
vor persista cu siguranță multă vreme în amintirea noastră.

Am cercetat cu atenție distribuțiile pieselor și trebuie să mărturi
sesc că aștept cu nerăbdare să văd apărînd în lumina reflectoarelor 
artiști de mare prestigiu : N. P. Korn, L. Makarova, M. V. Ivanov, N. A. 
Olhina, K. Lavrov, V. Politeimako și alifia alții.

Sîntem dornici să-i vedem jucînd pe oaspeții noștri cu atît mai 
mult cu cit este bine cunoscută originalitatea montărilor Teatrului 
„Maxim Gorki" din Leningrad, sînt bine cunoscute căutările continue 
pentru găsirea unor mijloace moderne de exprimare artistică, străda
niile depuse pentru o artă cu un profund continui de idei.

Inlîlnirea cu artiștii Teatrului „Maxim Gorki" din Leningrad va fi 
totodată și un minunat prilej pentru confruntări, interesante și rodnice, 
între teatrul romînesc si cel sovietic.

Costache Antonia
Artist al poporului

în 1950 excelentul compozitor romîn Gheor- 
gho Dumitrescu a scris ilustrația muzicală 
Ia piesa lui Laurențiu Fulga „Ion Vodă cel 
Cumplit". Curînd după aceea s-a hotărît să 
compună o operă pe aceeași temă, astfel că
peste cîțiva ani „Ion Vodă cel Cumplit" era 
montată pe scena Teatrului de Operă și Ba
let din București, fiind primită cu căldură de 
public.

Prin ce l-a atras pe compozitor tema res
pectivă și de ce, deși generată de evenimente 
care au avut loc într-un trecut îndepărtat, 
aceas'ă temă are un ecou atît de puternic 
în sufletul spectatorilor moderni? Ion Vodă 
a domnit în a doua jumătate a secolului 
XVI, cînd țara era înrobită turcilor. Iubit de 
popor dar urît de moarte de boieri și cler 
(care l-au și supranumit „cel cumplit") Vodă 
Ion și-a închinat întreaga viață luptei pen
tru eliberarea patriei de sub jugul străin. In 
plină floare a vîrstei și a puterilor, viteazul 
domnitor și-a găsit moartea căzînd victimă 
trădării boierilor.

Mai e de mirare că această operă, care re
învie pagini de înalt patriotism din istoria 
poporului romîn, străbătută de suflu eroic și 
tragism, această operă cu excepționale cali
tăți muzical-dramatice, ocupă un loc de frun
te în creația compozitorilor romîni contem
porani?

„Ion Vodă cel Cumplit" al lui Gheorgha 
Dumitrescu se pune în scenă la Teatrul de Stat 
de operă și balet din Perm. Este unul dintre 
cele mai vechi teatre muzicale rusești, care 
s-a remarcat de mult prin interesul pe care-l 
arată față de noile lucrări de operă și exi
gența cu care le montează. Multe premiere 
ale operelor compozitorilor sovietici au avut 
loc pe această scenă. Printre ele cităm „Ivan 
Bolotnikov" de L. Stepanov, „Calvarul" șl 
„Tăunul" de A. Spadavecchia, „Mascarada" 
de D. Tolstoi și altele. Teatrul din Perm a re
luat primul, după o lungă absență de pe sce
nele sovietice, opera lui Serghei Prokofiev 
„Scmion Kotko".

„Ion Vodă cel Cumpiit" de Gheorghe Du
mitrescu va fi prima operă romînească ju
cată pe o scenă sovietică. Premiera va avea 
loc în februarie 1964. 
nărui regizor romîn

Melomanii sovietici, 
creațiile contemporane, 
țit interes

Regia o semnează tî- 
Bob Massini.
care urmăresc atent 
așteaptă cu îndreptă-

premiera operei romînești.

Dmitri Kabalevski
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„ISKUSSTVO"

DESPRE

Maeștrii
picturii

romînesti>
Creația reprezentanților de 

frunte ai picturii realiste ro
mânești mărturisește căutările 
necontenite ale artiștilor din 
țara prietenă pe drumul oglin
dirii veridice a vieții. In a- 
ceastă ordine de idei e foarte 
interesantă seria de monogra
fii ilustrate „Maeștrii picturii 
romînești", tipărite de editura 
bucureșteană „Meridiane" în 
limbile romînă, rusă, franceză 
și germană. Prezentarea acti
vității creatorilor, scrisă de pe 
pozițiile valorificării științifice 
a moștenirii artistice, se re
marcă prin claritatea și acce
sibilitatea cu care sînt expuse 
subtile probleme de artă. Fie
care monografie este un stu
diu de sine stătător și totodată 
un capitol din istoria picturii 
realiste romînești.

O calitate indiscutabilă a
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că auto-noii serii este faptul 
rii se orientează spre contem
poraneitate, legînd lucrările 
vechilor maeștri de creația re
prezentanților realismului so
cialist. Primele trei monogra
fii consacrate vieții și activi
tății lui Ștefan Luchian, Jean 
Alexandru Steriadi și Alexan
dru Ciucurencu sînt o dovadă 
grăitoare în acest sens.

în ciuda marilor greutăți pe 
care le-a avut de întîmpinat, 
Luchian n-a abdicat niciodată 
de la principiile artei realiste. 
Lipsurile materiale, umi
lințele, înverșunarea ina
micilor din tabăra parti
zanilor picturii de salon, 
boala grea — nimic nu 
l-a putut fringe pe 
marele artist.

Dezvoltînd tradițiile 
lui N. Grigorescu, Lu
chian se ridică în creația 
sa pînă la înțelegerea 
protestului social, care 
creștea în sufletul po
porului exploatat. Dra
gostea pentru oamenii 
truditori, pentru natură, 
fermitatea morală și se
tea de viață a lui Lu
chian au fost pentru 
dintre tinerii săi contempo
rani un imbold în lupta împo
triva nedreptăților sociale. 
Mai mult decît atît, creația 
profund națională și de o 
certă originalitate a minunatu
lui realist, a devenit un exem
plu pentru generațiile de 
pictori care i-au urmat.

J. A. Steriadi s-a 
pictorilor realiști 
Vermont, Băncilă. El 
expresive chipuri de

9 • 9 9 • • • •

începe sădin popor. Steriadi 
lucreze ca portretist. Desena
tor neobosit și propagandist 
înflăcărat al gravurii, el des
chide cîteva expoziții de gra
fică, la care iau parte pictori 
de renume mondial, înființea
ză societatea „Grafica", parti
cipă Ia crearea Salonului de 
toamnă.

După instaurarea puterii 
populare, Steriadi organizează 
expoziții ale pictorilor romîni, 
face portrete ale oamenilor 
înaintați ai țării, peisaje in

mulți

alăturat 
Luchian, 

creează 
oameni

dustriale. In 1953 la București 
se deschide o mare expoziție 
retrospectivă a lui Steriadi. 
„Toate lucrările mele impor
tante — spune atunci pictorul 
— sînt consacrate unor teme 
sociale". Poporul a prețuit așa 
cum se cuvine creația lui sin
ceră și profund realistă, nu- 
mindu-1 artistul său.

Despre contemporanul nos
tru A. Ciucurencu scrie acad. 
George Oprescu. Succesele lui 
Ciucurencu pe drumul realis-

mului și apoi al realismului 
socialist, sînt caracteristice 
pentru dezvoltarea picturii ro- 
mînești în ultimele decenii. De 
tînăr îl aflăm luptînd pentru 
idei progresiste, îmbinînd un 
rar talent de pictor cu o înaltă 
conștiință de cetățean.

Eliberarea patriei de sub ju
gul hitlerist și al exploatării 
burghezo-moșierești a avut un 
puternic ecou în sufletul lui 
Ciucurencu. Pictorul înțelege 
limpede că lirismul și poezia 
— baza lucrărilor lui anterioa
re — ar fi acum o contribuție 
insuficientă la viața nouă care 
se deschide înaintea poporului 
romîn. A cînta și lumina ma
sele, a slăvi realizările lor în
făptuite sub conducerea parti
dului — așa a formulat Ciu
curencu misiunea pictorului 
din noua Romînie.

Ciucurencu devine un maes
tru al tablourilor tematice. 
Ciucurencu subliniază în ne
numărate rînduri că viața 
nouă oferă pictorilor o infini
tate de teme și subiecte și că 
realismul socialist deschide în 
fața lor posibilități de creație 
nelimitate.

Peisajul industrial ocupă un 
loc important în creația lui. 
Totodată Ciucurencu se con
sacră portretului, pentru a 
imortaliza pe pînză chipurile 
constructorilor vieții noi — 
muncitori, oameni de cultură 
și artă, savanți. Ciucurencu 
este în plină înflorire a for
țelor sale creatoare și conti
nuă să zugrăvească tablouri 
vii din viața Romîniei popu
lare.

E. Fiikov



în-

sursă@ Gălăgia îmbătrînește © Principala 
de transport ® Măsuri de

mijloacele
combatere

Dacă dintr-un elicopter am arunca o 
privire asupra unui oraș mare, am ob
serva cită animație domnește pe stră- > 
zile lui. Coborînd încet și presupunînd 
că motorul aparatului nostru de zburat 
este dotat cu un atenuator puternic 
de sunet, am începe să percepem 
treptat zgomote din ce în ce mai 
intense : goana unei motociclete, 
frînarca bruscă a unui camion, lovi
turile puternice ale unui ciocan pneu
matic de pc un șantier, șuieratul unei 
sirene, funcționarea mașinilor într-o fa
brică, vuietul circulației pietonilor... 
Toate aceste activități și multe altele, • 
care constituie însăși viața unui oraj 
reprezintă tot'"atîtea surse sonore. Zgo
motele produse se împletesc unele eu 
altele, se suprapun, dînd naștere acchti' • 
vacarm continuu și pronunțat, cutlbs-7 
cut sub denumirea de zgomotul bravii4.’, 
lui.

Cufundat în această mare de zgomo
te, omul este supus acțiunii lor dău
nătoare. într-adevăr, deși zgoitfbțvle o-' 
rașului nu sînt atît de pulcr/lk^ ca 
cele din unele întreprinderi țfidpstriă- 
le, ele sînt totuși suficient df.'iptense 
pentru a dăuna organismului,".' pentru 
a-1 stingheri pe om de la nipnea .Să, . 
pentru a-i tulbura odihna.

Paralel cu cercetările medicilor din 
întreaga lume, medicii sovietici au în
treprins investigații pentru a defini mai 
precis efectul nociv produs asupri or
ganismului uman de zgomotul orașu
lui. Și iată cîteva din rezultate!» dău
nătoare constatate: boli de inimă și 
ale aparatului circulator, boli de nervî, 
anemii și astenii nervoase, ulcere duo
denale, tulburări în funcționarea glan
delor endocrine... Iar această influență 
este cu atît mai periculoasă, cu cît ea 
se produce pe nesimțite, măcinînd zi 
de zi și oră de oră sănătatea și, mai 
mult decît atît, operînd și asupra du
ratei vieții. Se apreciază, de pildă, că 
la un procent de 3 la sută din popu
lația orașelor îmbătrînirea intervine 
prematur.

Dar, așa cum am mai arătat, zgomo
tele îl împiedică pe om să și lucreze. 
Munca creatoare a scriitorilor, compozi
torilor, artiștilor, oamenilor de știință, 
etc. presupune liniște. Somnul nu poa
te fi odihnitor dacă, în timpul lui, cel 
care se odihnește este asaltat de tot 
felul de sunete pe care lie percepe in
voluntar. Toate aceste considerente au 
determinat în Uniunea Sovietică și în 
numeroase alte țări inițierea unei sus
ținute campanii de luptă împotriva 
zgomotului. Ca o primă acțiune în a- 
ceastă direcție poate fi citată cerceta
rea surselor de zgomot existente în o- 
rașul Leningrad, lucrare efectuată încă 
în anul 1935. în ce privește Moscova, 
primul studiu științific sistematic și 
complet a fost efectuat între anii 1948- 
1950. La această acțiune a fost folosit 
un aparataj modern de depistare, mă
surare și analizare a surselor sonore, 
care a permis determinarea nivelului 
zgomotelor pe diferitele străzi și în pie
țe publice și, totodată, elaborarea mă
surilor adecvate care să ducă la redu
cerea nivelului existent de zgomot.

Cu acest prilej s-a constatat că mij
loacele de transport constituie princi
pala sursă de zgomot, ceea ce explică 
și faptul că în timpul nopții, cînd cir
culația este foarte redusă, nivelul aces
tuia este mult mai scăzut. în schimb, 

în timpul zilei, îndeosebi dimineața 
tre orele 9—15 au fost înregistrate cele 
mai ridicate nivele. Și totuși, nu toate 
mijloacele de transport concură în ega
lă măsură la ridicarea acestor nivele. 
Cel mai zgomotos rămîne tot tarprvaiuj. 
Pe străzile unde acesta. Afrculă, ZgțA 
moțul este tot

Animația nu trebuie să însemne neapărat zgomot

atelier de țesătorie sau să zicem, în
tr-un atelier mecanic. Dacă nu chiar la 
fel de puternic, ca acela al tramvaiu
lui, totuși destul de supărător pentru 
urechile populației este și zgomotul 
produs de motociclete. Evacuarea ga
zelor prin eșapamente produce, uneori, 
cînd acestea nu sînt prevăzute cu ate
nuatoare speciale, un zgomot asemănă
tor tirului unei mitraliere 1 în fine, o 
altă sursă importantă, care produce un 
adevărat vacarm, o constituie claxo
nul. Datorită faptului că zgomotul pro
dus de acest avertizor sonor este nu 
numai intermitent, ci și foarte strident, 
apărînd prin surprindere, el constituie 
sursa unor efecte cu atît mai nocive. O 
gălăgie deosebit de supărătoare pentru 
locatarii clădirilor o fac atelierele și 
garajele amplasate la partere. încălzi
rea și ambalarea motoarelor camioane
lor, funcționarea mașinilor, efectuarea 
diferitelor operații în cadrul procesului 
tehnologic de fabricație produc tot a- 
tîtea zgomote și vibrații care tulbură 
liniștea.

Care sînt măsurile speciale elaborate 
în Uniunea Sovietică și care au avut ca 
urmare o simțitoare reducere a nivelu
lui zgoriiotului ? în urmă eu cîțiva ani, 

de pildă, Sovietul 
adoptat o hotărîre 
dea interzicerea folosirii claxonului în 
timpul nopții, obligativitatea aplicării 
<5e amortizoare la automobile și motoci
clete, limitarea nivelului emisiunilor a- 

’pArâieW de rndipxecepție, intensifica
rea controlului teluric privind starea
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orașului Moscova a 
prin care se preve

de tramvai 
a jucat un 

de com- 
nu a pu

drumurilor și a vagoanelor 
etc., etc. Această hotărîre 
rol pozitiv în acțiunea 
batere a zgomotului, dar 
tut rezolva toate problemele legate de 
o acțiune atît de vastă și de compli
cată. Ea a constituit doar un început, 
un început bun și promițător care, în 
următorii ani, a fost continuat prin ac
țiuni și mai intense, și mai bine orga
nizate.

între altele, pe lîngă Sovietul ora
șului Moscova a luat ființă un labora
tor special de acustică, în sarcina că
ruia intră cercetarea tuturor probleme
lor privind zgomotul și vibrațiile. S-au 
organizat cursuri de specializare desti
nate medicilor, inginerilor și tehnicie
nilor, avînd problema zgomotului în 
centrul atenției, s-au elaborat norme cu 
privire la limitarea zgomotului, au 
fost organizate consfătuiri și s-a ini
țiat o vastă campanie prin presă, radio 
și televiziune urmărind informarea și e- 
ducarea marelui public. O preocupare 
deosebită a fost acordată intensificării 
controlului urmărind aplicarea regi
mului de liniște în orașe. Așa, de pil
dă, numai la Moscova, într-un singur 
an, ca urmare a sesizărilor primite, or

Cu începere de la 1 octom 
a.c., claxonatul a fost interzi 
teritoriul orașului București, 
ceastă măsură, care s-a luat 
de mult și în alte centre uri 
ale țării noastre, a readus în a 
ția opiniei publice problema 
tei împotriva zgomotului.

In legătură cu aceasta ni 
părut interesant să publicăm a 
articole. Unul tratează despre â 
motele pe care mulți dintre 

citadinii, nu le mai t 
cepem, într-atît ne 
obișnuit cu ele. Cele 
se ocupă, dimpotrivă 
o lume îndeobște 
noscută ca fiind „a 
cerii", în reality 
populată și ea de 
numărate semnale 
sonore.

ganele de resort au măsurat nivelul 
sonor în mai mult de 2.000 de puncte 
ale orașului. în II la sută din carori, 
constatîndu-se depășiri ale nivelului 
admisibil, s-a hotărît mutarea sediilor 
întreprinderilor plasate în preajma clă
dirilor de locuit, iar în 62 la sută din 
cazuri a fost impusă introducerea unor 
măsuri speciale care au avut ca rezul
tat micșorarea nivelului de zgomot.

Măsura luată la 1 august 1956 de a 
se interzice folosirea claxoanelor pe tot 
cuprinsul orașului Moscova, măsură ex
tinsă mai apoi și la celelalte orașe din 
Uniunea Sovietică, a contribuit în mod 
esențial la reducerea nivelului zgomo
tului străzii. în același sens se situea
ză interzicerea circulației tramvaielor 

■ ■.arterele centrale sau pe străzile în- 
f guste. în prezent pe străzile centrale

*’ din Moscova și Leningrad circulă nu-
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mai", autobuze și troleibuze, vehicule 
mult -mai puțin zgomotoase.

CȚija permanentă care se manifestă g 
ni Uniunea Sovietică pentru sănătatea 
oamenilor muncii, pentru conservarea 
în condiții optime a forței de muncă 
n dus la înființarea în 1958, la propti , 
narea Ministerului Sănătății, a unei co
misii permanente de luptă împotriva 
zgomotului. Comisia, care activează pe 
lîngă Inspectoratul de Stat al U.R.S.S., 
coordonează activitatea științifică și de 
epreptâre în acest domeniu și ia mă- 
sunle concrete indicate pentru păstra
rea Unui climat de liniște, atît la locu
rile de muncă cît și la cele de odihnă.

în prezent, pentru acusticienii sovie
tici combaterea zgomotului a ajuns o 
preocupare de prim ordin. Sporirea 
continuă a populației orașelor, înmulți
rea mijloacelor de transport, creșterea 
apreciabilă a surselor de zgomot cas
nic cum ar fi radioreceptoarele, televi
zoarele, magnetofoanele etc, etc. au ca 
urmare o sporire a nivelului zgomotu
lui. Așadar, iată că se ridică noi și noi 
probleme, unei® mai simple, altele mai 
greu de rezolvat. Animați de dorința 
de a asigura omului condiții de lucru 
și de odihnă cît mai bune, acusticienii 
sovietici și-au luat angajamentul ca, în
tr-un interval de 15 ani, problema zgo
motului și a vibrațiilor să-și capete o 
rezolvare efectivă și radicală.

Preocupări similare sînt și în atentia 
acusticienilor romîni. în acest sector 
munca este stimulată și coordonată de 
către Comisia de acustică a Acade
miei R.P.R. Măsurile luate în ulti
mul timp cu privire la reducerea 
nivelului zgomotului în întreprinderile 
industriale și în orașe constituie un in
diciu sigur că în viitorii ani această 
problemă deosebit de spinoasă își va 
găsi o soluționare completă și în țara 
noastră.

Desigur, zgomotul unui oraș nu poa
te fi redus complet, căci aceasta ar e~ 
chivala cu paralizarea întregii activi
tăți. Totuși, într-un viitor destul de a- 
propiat, cu ajutorul mijloacelor tehnice 
care stau azi la dispoziția acusticieni
lor, ca și prin aplicarea de măsuri ad
ministrative și colaborarea tuturor ce
tățenilor, zgomotul va putea fi redus 
în marile orașe la un atare nivel îneît 
nu numai să nu reprezinte o primej
die, dar să nu mai fie nici măcar su
părător.

Ing. M. Grumâzescu
Secretar științific al Comisiei 

de acustică a Academiei R.P.R.

nu 
be 
po 
al 
nu 
rii

nt 
pe 
a i

mt 
pe: 
lat 
va, 
m: 
sur 
se 
Ma 
tal, 
nu 
de 
șoa 
exi 
tifi 
cop 
net

log: 
o d 
ție 
lua 
al < 
selc 
plif 
nul 
toți

ind 
cep 
cep 
de 
feri



nu se limitează

arii

In adîncurile mai mult sau mai puțin liniștite ale 
Pacificului oceanografii sovietici au descoperit de curînd 
două remarcabile exemplare de locuitori ai așa zisei 
lumi a tăcerii.

>. _y .
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La 2.000 de metri profunzime, a fost capturat un 
pește cu... barbă. Lungimea acesteia este de circa zece 
ori mai mare decît corpul propriu-zis. La ce servește 
barba, nu s-a putut încă stabili

Și mai la fund, la 11.000 de metri a fost prins un 
pește înzestrat cu un veritabil far electric. Farul este 
montat", ca să spunem așa, pe capul posesorului său 

și e folosit în mod exclusiv pentru vînătoare. Procedînd 
ca unii șoferi care întîlnesc noaptea, pe șosea, un iepu
re, peștele respectiv își aprinde brusc 
care descoperă prada. Orbită, aceasta 
opune nici o rezistență.

Dar utilarea vînătorului submarin
la atît. Sub far, peștele are și o protuberanță, în formă 
de cîrlig, cu care remorchează prada după ce a ucis-o.

O surpriză a mării? Da, dar nu e singura pe care 
ne-o rezervă acest mediu lichid și sărat.

farul în clipa în 
nu mai poate

adîncurile oceanelor erau de- 
ia tăcerii" și numai poeții vor- 
sau de „cîntecul" mării. Homer 
iseea" despre farmecul straniu 
snelor, care, cu vocile lor insi- 
lau în fundul mării pe marina-

a viețuitoarele adîncurilor ma- 
iderate drept exemplul cel mai 

li și expresia „mut ca peștele" 
t timp un loc comun.

oamenii de știință au revizuit 
scoperind în „lumea tăcerii" un 
prtoriu de sunete emise de nu
bil

tele cu frecvențe de 10—18 000 de vibrații pe 
secundă, perceptibile urechii umane cît și zgo
mote cu frecvență mult mai mare (ultrasunete), 
ce depășesc pragul audibilității noastre. A urmat 
apoi munca de identificare a vocilor, de „diag
nosticare" a semnificației lor și mai ales preci
zarea „corurilor" de animale, aparținând ace
leiași specii.

Aceste cercetări se fac în Uniunea Sovietică 
în numeroase institute, de către echipe de bio
logi și fizicieni. Sînt interesante în acest sens 
lucrările savantului Vladimir Protasov de la 
Institutul de morfologie animală al Academiei 

blate ale unor sunete produse 
piele din mări și oceane au fost 
harcetătoi'i. Unul din primii oa- 
6re au descris zgomote emise de 
rles Darwin. în cartea sa, „Că- 
iralist în jurul lumii pe bordul 
el povestește că a auzit pe 

Uruguay din America de Sud 
sub forma unor trosnituri emi- 

nado (Plecostomus commersoni). 
Li au descris apoi ca o curiozi- 
vorbăreț — „anguilla". Acesta 
pît țiparul, al cărui nume vine 
asemănătoare unui chițcăit de 
le scoate cînd este atins. Au 
ologi care au încercat să iden- 
legendare în persoana mila- 

le mediteranian care emite su- 
muzicale.

Ințifice privind zgomotele bio- 
nu au fost posibile însă decît 
ionarea metodelor de investiga
tei și cu progresul acusticii. A 
bl o nouă știință, hidroacustica, 
b tocmai identificarea numeroa- 
bmarine. Ascultînd sunetele am
ple sensibile cum este hidrofo- 
țenii au ajuns la descoperiri cu 

fi încercat separarea unor „voci" 
Igomotele neclare și haotice re- 
Idrol'oane. S-a reușit astfel re- 
kregistrarea separată pe bandă 

unor sunete cu vibrații de dî- 
Au fost înregistrate atît sune-

• Oceanologia șî acustica • Despre ce 
„discută66 viețuitoarele marine? © Hidro» 
acustica în ajutorul pescuitului modern

Științe a U.R.S.S., Evgheni Romanenko de 
Institutul de fizică acustică, I. P. Frolov de 
Institutul de fiziologie, precum și descoperi-

de 
la 
la 
rile diverselor echipe care au colaborat în ca
drul Anului Geofizic Internațional.

„Limba maternă" și „limbi străine"
Una din descoperirile cele mai interesante este 

că peștii și alte animale marine, nu numai că au 
o „voce" caracteristică, dar aceasta variază în 
funcție de diverse împrejurări, alcătuind un fel 
de „limbaj" rudimentar. A fost stabilit în mod 
precis că cele mai multe animale marine co
munică între ele, întreținînd „conversații" foarte 
utile vieții lor. Au putut fi astfel descifrate frag
mente de „dialog" ca : „Vino repede, aici există 
hrană" sau „Nu te apropia, că te lovesc". Mulți 
pești scot sunete comparabile cu „chemarea mas
culului" la animalele terestre. In epoca maturizării 
sexuale, peștii lansează mai întîi chemări in
dividuale pentru ca în cele din urmă vocile lor 
să se contopească într-un cor la unison.

Specialiștii lucrează în prezent Ia întocmirea 
unor „dicționare", în care diferitele sunete emise 
de peștii și animalele marine sînt „traduse" în 

cuvinte. Desigur, nu toate sunetele lor au o sem
nificație precisă, dar cele mai multe sînt carac
teristice unor anumite împrejurări. Majoritatea 
speciilor de pești 
ce se deplasează, 
absorb, cînd sînt 
cînd sînt nervoși, 
mare, domesticită 
scoate sunete suave, în timp ce, dacă e brutali
zată, se smulge din mînă, emițînd cîteva sunete 
tăioase.

Experiențele făcute cu ajutorul peștilor în ac
varii au arătat că ei răspund întotdeauna 

emit sunete speciale în timp 
cînd își caută hrana, cînd o 
amenințați de un pericol sau 
De pildă, dacă o rîndunică de 
în acvariu, este mîngîiată, ea

CU

aceleași sunete la excitări diferite ca : înțepa
re, electrizare, lovire, înfometare etc.

Dintre vocile înregistrate, deosebit de fonoge- 
nice s-au dovedit a fi cele ale scrumbiilor, ale 
căror „acute" au o intensitate foarte mare. 
Unul din cei mai vorbăreți pești este rîndunică 
de mare (Trigea) care poate fi asemănat cu gura
liva coțofană. Bombănitorul (Microgon undula- 
tus), deși foarte mic, emite o serie de sunete 
sacadate care sugerează zgomotul burghiului 
pneumatic. Creveții sînt și ei foarte „guralivi". 
Zgomotul unora seamănă cu cel produs de uleiul 
încins în tigaie, al altora cu pocnetul dopului 
scos dintr-o sticlă.

Este demn de menționat că acești pești nu nu
mai că se înțeleg între ei, dar unii cunosc și 
„limbi străine". Acest fapt uluitor a fost des
coperit prima oară la rechini. Cercetătorii con
siderau o enigmă comportarea rechinilor : cum 
știu ei să apară, în numai cîteva secunde, pe lo
cul unde se află un pește ucis ? Nu pot vedea 
Ia distanță mare, întrucît transparența apei este 
foarte mică. Nu pot nici „să simtă" mirosul de 
sînge, deoarece mirosul nu se răspîndește cu re
peziciune în mediu apos și la mari distanțe.

Rămânea în vigoare o singură ipoteză, anume 
că rechinii aud strigătele de durere ale peștilor 

răniți. Experiențele au arătat că provocînd răni 
nesîngerînde unor pești, „gemetele" acestora au 
atras pe rechini. Era limpede că rechinii auzi
seră „strigătul" peștilor răniți.

Un sistem de semnalizare sui-generis

Unde se află sediul și care este mecanismul 
sistemului de semnalizare al peștilor ? Acesta 
diferă în funcție de specie. La cele mai multe, 
sunetele sînt produse în urma evacuării bruște 
a aerului din bronhii. Astfel procedează, de 
exemplu, țiparul. Alte specii se servesc pentru 
semnalizare de vezica înotătoare. Vibrațiile șirei 
spinării se transmit acestui organ fixat de co
loana vertrebrală, care joacă rolul unei cutii de 
rezonanță. Peștele-cîine își freacă în acest scop 
fălcile, homarii își freacă mustățile, crabul ma-< 
rin Alfeus trosnește din cîrlige, balenele fac un 
zgomot puternic prin frecarea fanoanelor.

în ce privește organul de recepție, peștii po
sedă uneori niște urechi interne și în special 
aud cu ajutorul liniilor laterale care trec prin 
corpul lor de la cap la coadă. Peștii și animalele 
marine avînd văzul deficitar, au în schimb un 
auz foarte fin. Ei aud nu numai zgomotele celor
lalte animale, ci și infrasunetele care se produc 
în apă. Este cunoscut faptul că meduzele și alte 
animale percep infrasunetele ce se produc pe 
„coama" valurilor la apropierea furtunii, ceea 
ce le face să coboare în adîncime.

Importanța practică a acestor studii este ex
trem de mare. Descifrîndu-se semnalele emise 
de pești, se vor putea căuta bancurile de pești 
numai după vocea lor. Primele încercări au și 
fost făcute. Grație unor hidrofoane, submarinul 
de cercetări științifice „Severeanka" a putut ur
mări bancuri de scrumbii.

Pornind de la legăturile reflexe existente în
tre indivizii unui cîrd de pești, imitînd „vocea" 
lor înscrisă pe benzi de magnetofon, aceștia pot 
fi atrași în plasă. Invers se pot pune la punct 
procedee pentru a speria peștii cu „sunete de 
alarmă", alungîndu-i spre locul dorit.

în sfîrșit, dacă se va descifra în amănunt 
structura și modul de acțiune al organelor de 
emisie și recepție va fi posibilă crearea unor 
aparate acustice de gabarit mic, care să imite pe 
cele vii. O astfel de ..infraureche" a fost creată 
de biofizicienii sovietici după modelul meduzei

Em. Roman



iblioteca „Lcnin" din Moscova de
ține un exemplar de o valoare deo

sebită, din prima ediție a „Revizorului". E- 
xemplarul cuprinde modificările operate de 
N. V. Gogol, în textul celebrei comedii.

H_a întilnirea anuală a poeților de Ia
Knokke.le-Zoute a luat parte și o 

delegație de poeți sovietici, alcătuită din 
Kasai Gamzatov, Serghei Mihalkov și Ev- 
gheni Vinokurov.

ocuiam foarte aproape de calea ferată, lingă gară. 
E de la sine înțeles că, încă din copilărie, visam 

Mg — și în somn, și cu ochii deschiși — să devin 
Â mecanic de locomotivă. Și iată că, nu împlinisem 

„,®.—î* iacă șaptesprezece ani, cînd am urcat în cabina 
unei locomotive. Locomotiva mi-a devenit a doua 

casă La fereastra ei aveam impresia că eu însumi sini înhă
mat ia tren și trag din toate puterile.

*) Vasili Ajcionov : Colegii, Editura pen
tru literatură universală.

Iar locomotiva giftia in munți și huruia mărunt, trecînd 
peste poduri: în goana trenului apăreau și dispăreau sate, 
riuri, vii, cîmpii și oameni. Aplecîndu-mă pe iereastră îmi 
fluturam șapca, slrigînd :

— Satin poduri. Salut tuneluri. Munți și oameni — vă salut.
— Te salut și pe tine căsu

ță de pe colină;. îmbătrânită- 
de vreme. Te-am zărit din de
părtare și tiran deslușit chiar 
și scara mică, fără balustradă. 
Dar ce licărește roșu în fe
reastra ta ? Muntele se ridică 
între noi- și căsuța, și fereastra 
dispar... Tufele de mure sînt 
atit de aproape incit Ie pot 
apuca cu mina.

— Salut, tufe de mure l
Muntele se îndepărtează și 

se ivește din nou căsuța cu fe
reastra deschisă, iar în per
vazul ei — o fată-n rochie ro
șie.

— Salut, teti-țo-l
Fata zîmbește, se apleacă 

peste fereastră și-mi face semn 
cu o carte.

Trenul ia viteză, fata o să 
dispară acușica din ochii mei, 
ba nu, a ieșit în balcon, îm
brățișează stîlpul casei cu- o 
mină iar cu cealaltă îmi face 
semn

— La revedere, fetita.
Cartea- și colina rămin îit 

urmă. Mă ridic în vîrful pi
cioarelor, pentru că vreau s-o 
mai văd o dată, dar trenul își 
continuă goana, pufăind și șu- 
ierind. Și din nou — case, 
rîuri, poduri, vii...

La întoarcere, pe înserat, 
ceva mă niînă din spate, ceva 
mă gonește, nu știu ce și nu 
știu cine, dar aș vrea să merg
mai repede, mai repede : mă tem ca întunericul ce s-a cuibă
rit sub poduri să nu se reverse peste tot. Dar vremea se scur
ge atit de încet ! Piuă la urmă se ivește și colina, mai frumoa
să ca de obicei. Cite flori n-o împodobesc! Iată și curtea, în 
haină verde. In clipa de față e foarte atrăgătoare. Fereastra 
căsuței e deschisă, dar fata nu se vede. Nu-mi pierd speranța 
și fac semn cu mina. Uite-o și pe ea. Hrănește un vițel, cu un 
braț de frunze. Văzîndu-mă, își desface brațele și frunzele se 
scutură la picioarele ei. Iar trenul aleargă, gîfîie și șuieră.

Schimbul s-a terminat. La cămin, am zărit în oglindă o f-afă 
neagră, plină de cenușă... Asta-s eu ? De cile ori n-am venit 
aici, la terminarea schimbului, dar niciodată n-am băgat de 

seamă că sînt plin de funingine și numai dinții îmi strălucesc., 
albi. Oare port totdeauna o cămașă atit de murdară ? Oare 
sînt mereu așa de negru ? Oare așa mă știe fata aceea ?

Și din nou la drum, în goana mare, și din nou îmi ies ki 
cale stafii, case, poduri, vii...

Mă uit înainte și numai înainte. Știu, colina, căsuța, fe
reastra aceea sînt încă departe, dar iată că lăsăm in urmă 
muntele, pădurea și... Iată și colina, și casa, și fereastra, și 
rochia roșie. Fata îmi face semn cu o năframă albă. Drept răs
puns. îi zîmbesc și îmi dau seama că ea nu zărește altceva 
decît dinfii mei albi. Trenul înaintează, vagoanele huruie, fala 
iese în balcon, îmbrățișează cu o mină stîlpul și-mi face semn 
cu cealaltă.

— La revedere, fetițo..
Trec, una după alta, zile și 

luni. Frunzele îngălbenesc și 
cad... Dar fata apare, ca mai 
înainte, in balcon, îmbrățișează 
cu o mină stîlpul și cu cealaltă 
îmi face semn...

De la distanta aceasta nu-i 
văd fala, dar sînt sigur că are 
ochii luminoși, gene lungi și 
cînd ride face gropite în obraji. 
Nu știu de ce, am impresia că 
o cheamă Maia.

Și iată, a sosit concediul. 
Mi-am pus un costum nou, 
șapcă, cravată și pantofi cu 
scîrt, iar în buzunar am și eu 
un bilet de tren.

Cobor la stafia următoare, 
mă avint pe cărare, culeg un 
buchet de flori și plin de ne
răbdare mă apropii de portița 
cunoscută. Fata se uită curios 
Ia mine și mă invită înăuntru.

— Bună ziua, Maia.
— De unde mă cunoașteți ?
—Nu mă știi ?
— Nu, cine sintefi ?
— Eu... Eu... Un pahar cu apă, 

se poate ?
— Cu plăcere... Imediat... O 

clipă.
Intră în casă, ia o cană și în 

momentul acela se face auzită 
sirena locomotivei. Fata uită de 
mine, își scoate basmaua, îm
brățișează stîlpul și așteaptă, 
așteaptă să se ivească locomo
tiva. Iat-o la cotitură, dar se as

cunde îndată după munte, unde Iară îndoială, sînt tutele de 
mure pe care le poți apuca cu mina. în sfirșit, apare. Fata ri
dică basmaua, vrea s-o fluture, dar mina-i rămine nemișcată, 
în aer. Mecanicul ingindurat, se uită țintă, drept înainte. Cine 
știe la ce se gîndește l

Basmaua îi lunecă din mină, fata fuge in casă și ii aud 
plînsuf surd, cu sughițuri. Plinge, fără îndoială, cu capul în 
pernă.

Acum știu sigur că pe fată o cheamă Maia, că are ochi 
luminoși, că face gropițe în obraji atunci cînd ride și că știe 
să aștepte:

unoscuiul scriitor britanic Charles 
Snow împreună cu soția sa, vizitează 

Uniunea Sovietică la invitația Uniunii Scri
itorilor și a Iui Mihail Șolohov, personal. 
Universitatea din Rostov i-a decernat de 
curînd lui Charles Snow titlul de doctor iu 
științele filologice.

II a Editura de Stat pentru Literatură 
din U.R.S.S. a apărut, în traducere, 

un volum de versuri din lirica Gabriele» 
Mistral.

Ml aiakovski Ia laroslavl" este tema unei
culegeri de articole, amintiri și date

de arhivă. Culegerea este consacrată unei 
seri literare susținute de Maiakovski în o-
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rașul respectiv, la 21 martie 1924.

II ditura Tiuokoron din Japonia și-a 
propus să tipărească o culegere de 

literatură universală în 54 de volume. Nouă 
din ele vor fi consacrate literaturii ruse și 
sovietice. Culegerea va cuprinde : „Evghe- 
ni Oneghin" de Pușkin, „Suflete moarte" 
de Gogol, „In ajun" do Turgheniev, „Cri
mă și pedeapsă" și „Frații Karamazov" de , 
Dostoievsky „Anna Karenina" de L. Toi- - 
stoi, „Pescărușul", „Unchiul Vanea", „Trei 
surori", „Livada cu vișini", „Schițe și nu
vele" do Cehov, „Azilul de noapte", „Co
pilăria mea" șt „Povestiri din tinerețe" de 
Gorki, „Calvarul" de A. Tolstoi și altele.

îteva dintre cărțile ce vor apare în 
luna octombrie, la editura „Iskus- 

slvo" : primele două volume, dintr-o cule
gere în cinci volume, din teatrul lui Brecht; 
un volum cu piesele lui A. Lunacearski; o 
lucrare despre pictorul Surikov de V. Ke- 
manov.

IS n Republica Federală Germană a 
apărut culegerea „Proza rusă din 

1917 pînă în zilele noastre". Culegerea cu
prinde 42 de nuvele, schițe și fragmente 
de roman. Alături de numele lui Șolohov, 
Maiakovski, Babel, Ivanov, Kataev, culege
rea include numele unor scriitori mai puțin 
cunoscuți în R.F.G. ca D. Granin, A. Ia- 
șin, N. Evdokimov ș.a.

Trei prieteni pășesc în viață3
Trei tineri- medici, abia ieșiți de pe băn

cile facultății, pornesc în viață: Alexei 
Maximov, Vladislav Karpov, Alexandr Ze
lenin. Probabil că întrebări despre me
nirea tor își- vor fi pus foarte devreme — 
căci un răspuns mai mult sau mai puțin 
complet posedă fiecare din ei — dar nici 
unul nu a simțit pînă în această clipă 
imensa presiune a răspunderii care tre
buie preluată acum, imediat și pentru în
treaga viață.

Nu mai e vorba de îndatoriri de șco
lari șt de stud'enți; ei intuiesc că, pînă în 
clipa aceasta, adolescența lor, cruțată de 
grijile care îmbătrînesc prematur, a fost 
de fapt o- lungă vacanță. A venit timpul 
marilor răspunderi. E vorba poate tot de 
un examen, dar de unul deosebit, unul pe 
care îl dai toată viața, în fiecare zi și care 
preferă oricărei teorii — fapta și oricărei 
vorbării sterile — acțiunea.

Care e numele acestor răspunderi mari 
și grele T De pe umerii cui trebuiesc luate 
și cui trebuiesc predate ? Și în definitiv, 
ce este viața ? Și ce rost au la urma urmei 
datoriile și strădaniile, dacă moartea e în 
condiția- oricărei ființe ?... Cine nu recu
noaște în aceste întrebări, frămîntările de 
totdeauna ale tinerilor la începutul vie
ții ? Ce-i deosebește pe acești tineri, de 
alții ?

îi deosebește mai întîi faptul că sînt fiii 
unei țări care construiește comunismul. 
Pe deasupra tuturor întrebărilor, simți 
pregătită să izbîndească în ei natura op
timistă a oamenilor deprinși să clădească. 

îi deosebește apoi de alții, faptul că tustrei 
aparțin acelei sensibile generații de copii 
care au supraviețuit ultimului război; sînt 
tineri care au deschis ochii într-o vreme 
cînd în jur erau numai ruine și cadavre; 
au cunoscut spaime, fioruri și tristeți care 
vor da oricînd întrebărilor și răspunsurilor 
lor o rezonanță gravă. Ii deosebește, în 
fine, gustul comun de a afla răspunsurile 
esențiale de care au nevoie nu consultînd 
cine știe ce tomuri venerabile, ci adresîn- 
du-se, în primul rînd, vieții. Intră poate 
în această atitudine, ceva din formația lor 
de medici care, ori de cîte ori vor să se 
convingă că un om este încă viu, îi iau 
pulsul: e felul lor particular de a întreba 
viața însăși. De aici ironia unuia dintre ei 
pentru cuvintele mari, pentru tot ce sea
mănă a literă moartă, a scolasticism. La 
urma urmelor, răspunsurile Ie sînt cunos
cute. Ca să le afle, n-au fost niciodată 
obligați să alerge prin secole, îndărăt, pînă 
la începutul lumii. Le-au fost oferite cu 
generozitate de profesori, le-au dobîndit 
fără dificultate din orice manual de filo
zofie. Atîta doar : aceste răspunsuri nu au 
încă girul propriei lor experiențe. Aici în
cepe romanul.

Provenind din medii diferite, deosebiți 
prin structura lor sufletească, fiecare din 
cei trei colegi își va descoperi în viață 
prilejul de a da supremul examen de ma
turitate. Dintr-o familie de intelectuali, cu 
tradiție de cultură solidă, Sașka Zelenin 
pare mai pregătit decît prietenii săi să în
țeleagă trăinicia acelor idei care consacră 
farmecul și darurile vieții. Convingerile 
sale sînt făcute ; experiența nu poate de
cît să i le confirme și să le consolideze. 

Dar atît timp cît îi lipsesc încă faptele ca 
să-i susțină convingerile, altceva decît 
cuvinte generoase nu are de oferit. Prie
tenii îl privesc plin de simpatie, poate 
chiar îi invidiază această prospețime a 
unei inimi scutită de frămîntări, dar nu 
pot scăpa de impresia că în el se mani
festă nu știu ce donquijotism care nu are 
nimic de-a face cu rigorile vieții. Dar 
Zelenin își dă examenul. Plecînd într-o 
așezare îndepărtată — Kruglogorie — se 
afirmă numaidecît ca un medic bun, ca 
un organizator eminent, ca un agitator 
eficace ; în toate împrejurările în care e 
nevoie de hotărîre și pricepere, tînărul 
acesta de educație comunistă se dovedește 
un om care își cunoaște datoria.

Alexei Maximov e o natură mai proble
matică. Nerăbdător parcă să afle răspun
suri clare și definitive, s-ar zice că e dis
pus să ispitească cu întrebări toate îm
prejurările de viață, fiece ceas al zilei. 
Cînd un medic bătrîn ca Dampfer îi dă 
răspunsul, Alexei e foarte tulburat: e un 
răspuns care i-a mai fost dat, îl recu
noaște. Dar acum nu mai e vorba de cu
vintele cutărui dascăl, pe care poți șă-1 
suspectezi că vorbește obligat de rutina 
nu știu cărui program. Prezența lui Damp
fer are acum valoarea unui fapt de viață. 
Și cînd bătrînul acesta îi spune, nu fără 
un secret orgoliu, „Mie nu mi-e frică !“, 
Maximov înțelege perfect: omului aces
tuia nu-i e frică de moarte. Comunist 
vechi, a luptat la asediul Kronstadtului, a 
muncit ca medic pe mare și pe uscat. „Am 
muncit pentru copiii mei și pentru d-ta și 
pentru viitorii dumitale copii. Tocmai în 

asta stă salvarea !“ Niciodată încă Maxi
mov n-a fost atît de aproape de înțelege
rea precisă a acestui adevăr pe care îl 
susțin toate generațiile, solidare în curge
rea lor infinită. Cît de pregătit e, în ciuda 
frămîntărilor sale, să facă față oricărui 
examen pe care i l-ar impune viața, se 
dovedește deodată, în clipa cînd descoperă 
— în calitate de medic — afacerile mur
dare ale unui traficant de grîne : nici o 
amenințare nu-1 poate convinge să re
nunțe la cinstea sa»

Cel de al treilea dintre colegi, Karpov, 
fire voioasă, veșnic cu ghitara în mînă și 
gata să fugă după orice fată, are aerul că 
nu-i va fi niciodată greu să afle un răs
puns. Examenul decisiv va fi pentru el — 
poate în înțelesul cel mai propriu al cu- 
vîntului — operația pe care trebuie s-o 
facă lui Sașka, prietenul lor comun, în
junghiat de un bandit. Tustrei se dovedesc 
în momentele decisive ale vieții, oameni 
întregi. In fiecare dintre ei triumfă ine
vitabil conștiința solidă a unui secol lu
minat de geniul comunismului.

E poate un exces de demonstrație în 
paginile lui Axionov, unele coincidențe 
premeditate diminuează forța artistică a 
unei imagini sau alteia ; ceea ce face însă 
farmecul cărții, e autenticitatea figurilor 
de tineri, sinceritatea sentimentului, une
ori un anume lirism, discret, stilul sprin
ten, replica iute, ironia aceea sclipitoare 
care e adesea semnul cel mai sigur al unei 
inteligente crit:-

Alexandru Sever



O metropola :
în continuă prefacere •

Despre uriașa operă de construcție 
care se desfășoară în capitala Uniunii 
Sovietice se scrie foarte mult și pe 
bună dreptate, deoarece Ia baza lucră
rilor ce se execută actualmente la 
Moscova stă un grandios plan de dez
voltare. Modificările edilitare ce se 
realizează sînt radicale. Răsar nume
roase centre rezidențiale, în cartierele 
existente arterele se lărgesc și se mo
dernizează și sînt trasate altele noi. 
Casele vechi au devenit o raritate în 
peisajul moscovit : ele dispar fiind în
locuite de imobile foarte înalte. Cresc 
zonele verzi. Se extind mijloacele de 
comunicații. Fondul locativ reînnoit 
va spori în timpul cel mai scurt prin 
construcția de apartamente însumînd 
aproape 20 milioane de metri pătrați. 
Pe lîngă blocurile de locuit, planul 
septenal în curs prevede și 1 600 do 
cantine, 265 școli cu o capacitate de 
40 000 de locuri, 1 700 de magazine 
și numeroase alte localuri și sedii pen
tru instituții social-culturale.

Planul acesta, cu adevărat grandios, 
a suscitat un viu interes în Occident.

Recent, revista „Rythme", publica
ție trimestrială a Societății centrale 
do arhitectură din Belgia, editată la 
Bruxelles, a solicitat academicianului 
I. Loveiko, arhitect-șef al capitalei 
U.R.S.S., un articol referitor la pre
zentul și viitorul Moscovei. Autorul 
expune pe larg problemele speciale 
de sistematizare ce se pun precum și 
cîteva din principiile și metodele a- 
plicate în considerabila activitate con-

Mosoovei, lungă de 110 kilometri, 
care va degaja circulația de tranzit. 
In aceeași ordine de idei menționăm 
că se adaugă noi linii de troleibuze 
în lungime de 280 kilometri și că re
țeaua de metro se prelungește cu alte 
trasee.

Printre lucrările edilitare în curs 
trebuie neapărat amintită alimentarea 
cu gaze naturale a totalității locuin
țelor și crearea cîtorva noi centrale de 
cartier pentru încălzirea urbană.

Ritmul execuției s-a accelerat în 
ultimul timp — arată arh. Loveiko. 
La aceasta contribuie extinderea me
todelor de industrializare a construc
țiilor, utilizîndu-se tot mai multe ele
mente prefabricate și mecanizîndu-se 
la maximum operațiile de pregătire, 
montajul și finisarea în uzine și la fața 
locului. Sistemul construcțiilor din 
mari panouri, dovedit cel mai rațional 
și economic, este aplicat acum la car
tiere întregi cum sînt Izmailovo, Ho- 
roșevo-Mnevniki etc.

De mare importanță în privința ra
pidității lucrului s-a dovedit concen
trarea șantierelor. Aproape două treimi 
din acestea ocupă întinse terenuri 
municipale care erau înainte libere, 
ceea ce a permis organizarea lucrări
lor în serie, în cele mai bune condiții. 
Pe cît posibil se deschid șantiere con
centrate și în cartierele existente, pro- 
cedîndu-se la dărîmarea caselor vechi, 
a căror desființare este impusă — cum

am mai arătat — de tendința de a se 
moderniza tot orașul.

Proiectele-tip — atît cele pentru 
blocurile de locuit cît și acelea de 
școli, instituții sanitare și localuri de 
consum — au fost perfecționate din 
punct de vedere tehnic, funcțional și 
estetic. Omogenitatea aspectului ar
hitectonic al noilor ansambluri provi
ne tocmai din unificarea proiectelor- 
tip.

în scopul descongestionării capitalei 
urmează să fie amenajate și unele zo
ne din apropiere. Astfel pe hartă își 
face loc un nou oraș-satelit situat la 
Kriukovo, la 58 kilometri distanță, pe 
linia ferată spre Leningrad.

Pe lîngă îmbunătățirea circulației 
publice și a igienei urbane, planul 
septenal pe caie de îndeplinire rezol
vă în cea mai mare măsură și pro
blema locuințelor. Cazarea majorității 
populației în apartamente individuale 
cu confort modem influențează mo
dul de viață al acesteia. Celelalte clă
diri de diferite categorii schimbă con
dițiile de muncă, perfecționează ser
viciile sociale, fac mai plăcută petre
cerea timpului liber. Arhitectura și 
construcțiile contribuie astfel nemijlo
cit la ridicarea nivelului de trai și a 
gradului de cultură al locuitorilor ca
pitalei U.R.S.S.

Arh. Jean Monda

structivă moscovită. Revista belgiană 
a pus la dispoziția arhitectului sovie- 
tio un spațiu foarte vast, astfel că a- 
cesta a avut posibilitatea să intre în 
detaliile problemelor discutate a că
ror importanță „Rythme" o sublinia
ză în mod deosebit. Vom spicui și noi 
cîtcva.

Problema transportului în marile 
metropole este, după cum se știe, a- 
cută. Ceea ce i-a făcut pe construc
torii sovietici să purceadă la crearea 
unei autostrăzi periferice în jurul

-
UM

Așa va arăta — poate — hotelul „Național" din Moscova. Poate, pentru că deocamdată e numai macheta 
unuia dintre proiecte

CERTITUDINEA
VISELOR

In Uniunea Sovietică, palatele culturii de pe lingă marile 
uzine și combinate nu sînt răzlețe. Densitatea lor, ușor 
sesizabilă la statistică, se mărește necontenit. Marmura, 
la ran fa și asbestul vin în vecinătatea uzinei și se armoni
zează in liniile impunătoare ale unui palat al luminii.

Iată existența unui asemenea palat pe lingă uzina mos
covită de automobile „Z.I.L." elogiată intr-un cîntec, ale 
cărui text și muzică sînt compuse de un muncilor de acolo:

La Moscova-n raionul „Proletarul" 
Alîtea inimi mari s-au adunat
Intr-un palat curat precum cleștarul —
Este-al culturii mult iubit palat.

Acest mult iubit palat al culturii, plimbă, pe șase etaje, 
în zeci și zeci de încăperi, pașii tuturor celor care vor 
să-și înlrumusețeze suiletul. Este vorba de un adevărat 
complex în care toate cele nouă muze aie științei și artei 
își lasă, seară de seară, toga la garderobă, cerînd în schim
bul ei un vestmint mai sobru, de muncă. Și dacă vom spune 
că aproape nu există nici un compartiment al activităților

științifice și artistice care să nu-și aibă aici o subfilială, nu 
vom greși deloc.

In cadrul Palatului culturii de pe lîngă „Z.I.L." se im
pune, îptii de toate, „Universitatea populară", cu programa 
ei analitică vastă, — științe exacte, istoria artelor, limbi 
srăine ele — și, firește, cu cea mai largă și mai pasionată 
asistență.

Un muncitor vîrstnic, glumind. ,?se plînge" unui reporter 
ai revistei „Moskva", ascunzindu-și cu abilitate mindria:

— Fiul meu frecventează de doi ani această universitate, 
iar seara la cină îmi spune : „Să știi, lată, că prezumția 
aceea mi se pare in parte ambiguă, in parte neverosimilă". 
Poftim de-i mai răspunde dacă poți!

Venind, din spre vest, cu metroul și, la ultima stafie, ri- 
dicindu-te cu elevatorul, seara, — te va fascina de la bun 
începui cupola fosforescentă a Observatorului astronomic 
popular care ființează în cadrul Palatului culturii de pe 
lingă „Z.I.L." Nikolai Kuzmici Semakin este specialistul 
acestui observator lingă care atributul de popular stă atît de 
demn. El minuiește puternicul telescop refractar și el di- 
riguește în așa fel explicațiile Inert ele să devină verita

bile lecții de astronomie. După ce, pnn teiescop, au fost 
studiate steieie cerului. Nikolai Semakin deschide cupola 
observatorului în așa Iei îneît privirile muncitorilor să 
admire stelele Moscovei. Cerul pămîntesc al capitalei So
vietelor pare însutii mai frumos.

Să ne oprim Ia cercul sculptorilor. Pe masa de lucru o 
mină de ipsos este copie fidelă după clasicismul grec. Se 
studiază, anatomic, curbura musculaturii de la braț și ante
braț, cu denumirile științifice ale mușchilor. Clasicismul, 
prin armonia lui perlectă este modelul cel mai potrivit pen
tru cel ce vrea să toarne în bronz sau să taie în marmură 
chipul inspirat al constructorilor comunismului. In fond, 
comunismul, prin echilibrul său, prin simetriile sale, prin 
armonia lui, este un desăvîrșit clasicism al istoriei.

Dar vom părăsi acest sector cu regretul că izul familiar 
de argilă ne aduce aminte de primăvara petrecută la tară, 
atunci cînd se revarsă apele și cîmpiile au un miros tainic 
de fecundație și regenerare.

Să ne oprim acum la cercul pictorilor. De Obicei, primii 
critici plastici ai tablourilor, sînt muncitorii înșiși. Tablo
urile Sînt expuse la colțul roșu, iar în cartea de sugestii, 
muncitorii judecă valoarea.

Rolul satirei revine nu numai caricaturii ,ci și filmului. 
Căci există un grup copios de cineaști amatori la uzinele 
„Z.I.L." Ei vor filma, dintr-un colț tainic, pe cel ce trage 
chiulul. înregistrînd la sonor: o dezastroasă metodă de 
muncă. Vor mai filma doi tineri, — mai precis un tînăr 
căsătorit cu o tinără căsătorită —■ plecind, după schimbul 
de dimineață, la plimbare în parcul Sokolniki. La sunet, de 
data aceasta, se va înregistra: „Tînărul cutare a plecai să 
se plimbe în parc, dar nu cu soția sa. De fapt, nici ea nu 
era cu soțul ei, așa că se compensează".

Dar principalul obiectiv al cineaștilor amatori de la „Z.I.L." 
nu va li satira, ci zonele de aur, covîrșiloarele zone de aur 
ale uzinei. In fața obiectivului cinematografic vor sta frun
tașii, va sta automatizarea uzinei, va sta Palatul de cultură. 
Și o dată cu acestea oe fundal, în deplină aură solară, 
mîndria comunistă a muncitorilor înșiși.

Fără pic de exagerare, se poate spune că in cadrul Pa
latului culturii al uzinelor de automobile din Moscova, 
funcționează și un conservator. La ora aceasta se predă ne
muritorul Concert în re minor, pentru pian și orchestră, de 
Johann Sebastian Bach. Și bagheta magică a maestrului 
Evgheni Malinin se ridică și coboară, se plimbă oblic sau 
orizontal. Și viorile se așează în dreptul inimii, violonce
lul poposește pe genunchi iar la pian, solistul va frămînta 
sub mîini durerea și frumusețea, încrederea și seninătatea, 
în acel spirit bachian care deschide ferestre largi muzicii 
clasice.

Ar mai trebui să vorbim de alte multe cercuri, dar am 
avea nevoie de un spațiu mult prea vast. Un loc bine me
ritat ar trebui să-l ocupe marele cor academic al palatului, 
un altul, corul popular, sau octetul de bărbați, sau ansam
blul de instrumente populare. N-ar trebui să lipsească nici 
clasa de pian, nici cursul de teorie a artei, și multe alte 
subîmpărțiri ale prodigioasei activități de la palat. Dar nu 
ne putem reține să spunem că cercul artișilor amatori de 
leatru a iacul aici, cum s-ar zice, furori. Un adevărat stîlp 
al acestor succese depline a fost Serghei Lvovici Stein, 
maestru emerit al artei din R.S.F.S.R. Rezultatele lui exce
lente Ie vom tălmăci în cîteva laconice relatări despre des
tinul unor actori ai teatrelor sovietice, astăzi binecunoscuți 
publicului spectator. Iată, artistul Vasili Lanovoi de la tea
trul „Vahtangov", cunoscut actor de film, își aduce aminte 
că, tînăr încă, muncind lauzinele de automobile „Z.I.L.", a in
trat fără bilet la spectacolul „Prietenii din Pitsburg". Piesa 
l-a fermecat într-atît îneît și-a zis : teatrul e drumul meu. 
Dar tînărul și-ar fi putut spune mult și bine acest dezide
rat dacă nu ar fi existat condițiile trecerii lui pe scenă. A de
butat în pieseta „Cheia de aur", la cercul de amatori al 
Palatului culturii, sub îndrumarea maestrului Stein. Și așa, 
din zi în zi. din an în an, a ajuns student la Institut și apoi 
actor de teatru. Cazul Iui nu e singular. Enumerăm numai: 
Valeri Nosik, de la Teatrul tînărului spectator, Vladimir 
Zemlianikin de la Teatrul-Studio „Sovremennik", solistul 
Teatrului Mare, Gheorghi Pankov, artista emerită a R.S.F.S.R., 
Vera Vasilieva, —r toți au trecut mai întii, pe sub ochii iui 
Stein, pe lîngă inima lui, pe scena Palatului culturii de la 
„Z.I.L.".

Ceea ce, în acest palat, este la îndemîna oamenilor ma
turi, este și la îndemîna copiilor. Trei etaje ale palatului 
sînt rezervate pentru copii. Responsabil peste aceste trei 
etaje este Dmitri Gavrilovici Sobolev. Truda acestui om 
stă în a opera șl coopera cu copii între 6 și 16 ani (deci la 

‘distanță de vîrstă de un deceniu) în așa fel îneît să-i creas
că pe toți, armonios, fără să scape printre degete nici o 
valoare dar și fără să distrugă vreo individualitate.

Urnind treptele vîrstei către anii 16, anii vîrstei intrării 
în Comsorhol, talentele nu numai că apar vizibil dar și în
cep, firește timid, să se stratifice.

O I Și încă ar li alîtea de spus !
E de reținut însă că la Palatul culturii, 

care dă podoabă in plus uzinei de automo
bile din Moscova, se pregătește omul inte
gral al societății comuniste, omul conștiin
ței comuniste, omul științei, tehnicii, culturii 
și artei, omul cu orizonturi largi și variate. 
In numele acestui om fost al viitorului și 
acum al prezentului, trăiește febrilitatea 
creatoare de ia Palatul culturii.

Reporterul care a vizitat Palatul culturii 
de pe lingă uzinele „Z.I.L." n-am lost, deo
camdată, eu, deși, în această lună plec cu 
treburi scriitoricești la Moscova și voi vizita 
negreșit cuprinzătorul lui complex. Reporte
rul a lost Valeri Tur, nume cunoscut dum
neavoastră, dragi cititori. El este unul dintre 

cei doi frați Tur care, împreună cu Șeinin a fost coautorul 
delicioaselor piese cu iibre lirice care au îmbogățit teatrul 
sovietic contemporan.

Herbert Wells, — zice Valeri Tur — a vorbit despre mi
raculoasa „Mașină a timpului" si despre zborul ei în viitor. 
Dar noi zburăm în viitor cu mai multă precizie, cu o mai 
bună adresă decît mașina lui Wells, pentru că noi zburăm 
cu certitudinea viselor leniniste. Aceste vise leniniste sînt 
însuși viitorul. In virtutea lor, noi facem totul ca acest 
viilor să fie cît mai fericit. Dar noi iubim nu numai viito
rul, ci și prezentul. Noi muncim și luptăm nu numai pentru 
frumusețea viitorului, ci și pentru frumusețea prezentului.

Iar în acest sens. Palatul culturii de pe l'ngă „Z.I.L." ar
gumentează ideea de mai sus și-i dă lumină simbolică.

AL Andrițoiu
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Magazinul universal din Tallin s-a apro
vizionat cu 27 modele de pardesie, exe

cutate clin 23 feluri de țesături. Cifrele aces
tea nu mai au nevoie de comentarii!

Tot Ia Talin au apărut în magazine cinci
sprezece modele noi de balonseide cu 

căptușeală detașabilă, făcute dinlr-un material 
impermeabil, în culori ultramoderne.

Fabrica de tricotate „Marat" s-a gîndit 
și Ia nevoia de frumos a sportivilor. Ea 

a realizat un nou model de trening dinlr-un 
material plușat, mult mai călduros decît cele 
obișnuite.

‘ Toamna este sezonul cumpărăturilor, 'de care 
sînt interesate — nu-i nici' o noutate! — în 
special femeile. Magazinele din Estonia Sovie
tică s-au aprovizionat din belșug pentru aceas
tă perioadă „de yîrf'\ Să le vizităm.

rAu Început ploile... Dar asta nu în
seamnă că se. renunță Ia elegantă. Fabri

ca de. încălțăminte „Kommunar" din Tallin a 
lansai zece perechi de modele noi de toamnă, 
care îmbină utilul cu frumosul.

O

viața
mu- V *

i Ir

La Tartu vitrinele cunosc o adevărată 
befie a culorilor. Ele sini o realizare a ia- 

bricii textile ,,Areng“, ale cărei țesături de 
lină, lansate pentru moda autumnală 1963. se 
bucură de o deosebită apreciere a cumpărătoa
relor, Să le prezentăm : se numesc Malle",

Dar toamna mai înseamnă zile scurte șl 
seri lungi, parcuri desfrunzite și muiate 

de ploaie, vînturi umede. Pe asemenea vreme 
fiecare preferă să rămînă acasă, unde să se 
simtă cît mai bine. La confortul și atmosfera 
plăcută a Iocuin/elor s-a gîndit fabrica de mo
bilă „Standard" din Tallin, care a devenit ce
lebră prin linia modernă și culorile pastelate 
ale produselor ei, „Standard" a lansat un nou 
tip de mobilă cu func/ii multiple, după necesi
tățile fiecăruia.

CD

T oamna,

pau?ă sportivă?

Priviți cu luare aminte cele două desene ale lui L. Samoilov. Intre ele e- 
xista 6 deosebiri. Găsiți-le I

MMI

în special 
aceste 
ce să

zile 
fa- 
po- 
pa- 
ba- 
pe

Amatorii de sport, 
începătorii, își pun în 
o întrebare legitimă : 
cern toamna ? Căci nu toți au 
sibilitatca să se antreneze pe 
tinoare artificiale, să înoate în 
zino acoperite, să facă schi 
piste „sintetice".

Și pentru mulți sezonul acesta 
intermediar se transformă într-o 
perioadă de pregătire în vederea 
iernii.

Cum e mai indicat șă folosim 
toamna pentru dezvoltarea ftzi-

că ? Iytă cc recomandă candida
tul în științe pedagogice S. Sa
vin, șeful sectorului de teorie și 
metodică a sportului din cadrul 
Institutului central de cercetări 
științifice în domeniul culturii fi
zice al U.R.S.S.

Înainte de toate, îndeletniciri
le de vară nu trebuie abandona
te brusc, pentru ca organismul 
să nu intre direct într-o stare de 
relaxare totală. Foarte indicate 
sînt alergările, gimnastica ce tre
buie făcută cu regularitate. 
Toamna mai poate fi folosită pen
tru pregătirea inventarului spor
tiv. Hocheiștii se pot antrena pe 
patine cu rotile, rccurgînd, în 
lipsa ghețib la zgura obișnuită.

Foarte utile sînt excursiile tu
ristice. Acrul curat de toamnă,

La cules de ciuperci, în pădurile din împrejurimile Moscovei

4QSS& Bună dimineața!
A-șa ne spunem unul altuia, urîndu-ne o zi bună, fericită. Dar este ea întotdeauna bună? 

Nu ! Căci pentru ca zilele care se succed să ne dea maximum de satisfacție și să nu ne zdrtT*--  
cine sănătatea, ele trebuie organizate în mod special dinainte. Chiar din primele minute ale v 
dimineții.

Să începem cu ceea ce unii socotesc 
poate un fleac. Nu mai e nevoie să a- 
mintesc încă o dată de importanța gim
nasticii de dimineață. Dar înainte de a 
ne apuca de gimnastică, trebuie să ne 
sculăm din pat. Și nu oricum. Unii scrii- 
tori, pentru a sublinia vioiciunea erou
lui, obișnuiesc să scrie : „Cu o săritură 
țîșni din pat“. Rău a făcut! Căci e cît 
se poate de neindicat să „țîșnești" din 
pat îndată după somn. în timpul nopții 
activitatea organismului se schimbă ra
dical. Trecerea la regimul diurn trebuie 
făcută treptat.

De aceea, stînd încă în pat, e bine să 
facem o mică „pregimnastică". Culcați

(Rezolvarea în numărul viitor).

rezis-

faceți 
afară,

potecile de pădure pregătesc cum 
nu se poate mai bine organis

mului în vederea iernii. Dar ce ne 
facem cu anostele ploi de toam
nă ? — vă veți întreba poate. Ei 
bine, ele sînt un excelent mijloc 
de călire, de încercare a 
tentei.

Dacă vara obișnuiti să 
gimnastica de dimineață 
nu o mutați, o dată cu stricarea 
timpului, între cei patru pereți, 
ai camerei. Continuați să vă ca
lifi organismul.

Foarte important — subliniază 
specialistul sovietic — e să vă 
arătati medicului sportiv î în 
funcție de particularitățile orga
nismului fiecăruia, el va da sfa
turi concrete care trebuie res
pectate. 

pe spate, cu brațele întinse de-a lungul 
corpului, strîngem mina pumn, iar cu 
tălpile picioarelor facem mișcări circu
lare, astfel încît să simțim că se încor
dează toți mușchii, Apoi putem executa 
cîteva mișcări cu brațele și picioarele. 
'Această „pregimnastică" activizează 
mușchii, pune în mișcare sîngele care în 
timpul nopții s-a adunat în părțile peri

ferice ale corpului și ajută inima să in
tre treptat în regimul de zi. Ea este ne
cesară tuturor oamenilor, chiar celor 
sănătoși. Iar pentru cei cu un sistem 
cardio-vascular slăbit, și copiilor con
valescenți, le este absolut indispensa
bilă.

După ce am făcut gimnastică și ne-am 
spălat cu apă rece pînă la brîu sau în 
întregime, ne luăm micul dejun. în rîn- 
durile de față n-am să mă refer la can
titatea și consistența mîncării, proble
mele alimentației cer un articol special. 
Altceva vreau să subliniez : în timpul 
dejunului e absolut contraindicat să se 
citească ziarul sau o carte. Mai bine fo
losiți minutele respective pentru â par
curge încă o dată, în minte, planul zilei 
ce vă așteaptă.

Asupra acestui punct vreau să mă o- 
presc. Cîți își planifică activitatea pe 
ziua respectivă ?

Din păcate, foarte puțini, deși stabi
lirea unui plan de activitate zilnică și 
respectarea lui este o treabă de însem
nătate uriașă. Un om care nu-și orga
nizează timpul este ca un călător care 
se aventurează fără hartă și busolă pe 
un pămînt necunoscut. Pe cîte poteci 
lăturalnice va apuca el pînă să nime
rească drumul cel bun ! Iată de ce un 
plan precis e ca o hartă amănunțită —, 
ne facilitează acțiunile, ne ajută să foi 
losim cît mai rațional timpul.

Cei care speră „să se orienteze la fața 
locului" sau, și mai rău, își zic „om vei 
dea !“, vor irosi fără folos o mare cam 
titate de energie fizică și nervoasă. în’ 
afară de aceasta, cel care se lasă la voia 
întîmplării se obișnuiește să fie pasiv și 
ajunge să nu mai aibă încredere în pro-, 
priile-i forțe.

Ce trebuie să avem în vedere cînd 
ne întocmim planul zilei ? în primul 
rînd să ne împărțim timpul în așa fel 
încît atît munca, cît și masa să aibă, în 

măsura posibilităților, ora lor fixă. în 
această privință trebuie urmăriți foarte 
atent copiii, al căror organism, încă ne
consolidat, cere un regim rațional. Res
pectarea orelor de lucru, masă și odihnă 
obișnuiesc sistemul nervos cu o activi
tate strictă, ritmică, ușurînd, în con
secință, desfășurarea proceselor fiziolo
gice de bază.

Pentru oamenii al căror grafic de lu
cru se modifică săptămînal, (de ex., 
muncitorii care lucrează în schimburi), 
este cu atît mai important să respecte 
un regim strict în cadrul fiecărui 
schimb. Căci ei trebuie să se preocupe 
și mai mult decît cei care lucrează în- 
tr-un singur schimb, de resursele lor 
fizice și nervoase. Respectarea unui re
gim regulat are ca urmare automati
zarea funcțiilor organismului, permițîn- i 
du-i astfel să-și reglementeze necesi-jL. 
tățile fără intervenția noastră. în fekii*  
acesta procesele fiziologice ne vin în a- 
jutor, amintind creierului nostru ocupat 1 
cu altceva că e timpul să ne apucăm de 
lucru sau să ne așezăm la masă.

Respectînd zi de zi aceleași ore de 
muncă, masă și odihnă, factorul timp se 
transformă pe nesimțite într-un dispe
cer nevăzut, dar foarte grijuliu, care va 
dirija organismul fără eforturi spe
ciale din partea noastră.

Planul zilei nu trebuie să fie „stan
dardizat". Programul nu este la fel de 
încărcat în toate zilele săptămînii, ast
fel că fiecare zi poate avea un specific. 
De aceea, schițînd planul de luni pînă 
duminică, trebuie să respectăm neapă
rat orele de muncă și masă. Restul timi 
pului poate fi utilizat în mod diferit 

în alcătuirea planului, de mare folos 
ne poate fi agenda, dacă obișnuim să o 
ținem cu regularitate. în zilele noastre 
trebuie să ținem minte atîtea lucruri, 
întîlniri, telefoane, încît e o crimă să . 
încărcăm creierul cu această avalanșă 3 
de date. E mult mai simplu și folositor 
să le notăm în agendă. în felul acesta 
cruțăm memoria de un efort inutil și ne 
alegem și cu un jurnal care ne dă posi
bilitatea să apreciem activitatea depusă 
într-o anumită perioadă.

Creierul, odihnit peste noapte, esta 
foarte receptiv. De aceea e bine să ru- 
pem cinci-zece minute din timpul de di-t 
mineață ca să repetăm ceea ce trebuia 
să ținem minte multă vreme. Așa ar fi 
cuvinte noi dintr-o limbă străină pa 
care o învățăm, formule chimice, texte. 
Practica a arătat că cunoștințele^ căpă-*  
tate dimineața se întipăresc adine îai 
memorie.

Dar micul dejun și celelalte treburi da 
dimineață au luat sfîrșit. E timpul să na 
apucăm de programul prevăzut pentru 
ziua respectivă. Și cînd îl vom terminai, 
înainte de a ne culca, să ne întocmim 
planul de a doua zi, ținînd seama da 
ceea ce am realizat și de ceea ce nu am 
făcut. în aceste condiții, „bună dimii 
neața !“ nu va mai fi o formulă conven
țională. w

A. Alexeev
Medic psihiatru



Umoristul VLADIMIR SANIN ne învoțo

@.um mi ne eălim

Mă aflam odată în- 
tr-un grup de prie
teni. Fumam, și dis

cutam despre una și des
pre alta. La un moment 
dat, unuia i-a trăsnit ideea 
să-mi „determine" caracte
rul, și de unde pînă atunci 
toți somnolau, s-au însu
flețit ca prin farmec. Prie
tenii mei au ajuns la con
cluzia că am o bărbie as
cuțită ți, prin urmare, o 
voință slabă. Ba chiar — 
ața cum mi s-a adus la cu
noștință după pronunțarea 
sentinței — eram lipsit cu 
totul de voință. Probabil 
că fusese scoasă o dată cu 
apendicele, a presupus ci
neva.

Poate că unora le face 
plăcere cînd sînt disecați 
pe părți ți părticele, ca o 
bicicletă stricată. Pe mine 
operația nu mă amuză. Mai 
mult, am observat că după 
astfel de disecții încep 
să-mi privesc calitățile cu 
ironie și mă îndrăgostesc 
în schimb pînă peste urechi 
de defecte. Atunci însă — 
și asta s-a întîmplat de 
mult — am căzut pe gîn- 
duri. Simțisem ți eu că la 
capitolul voință nu stau 
prea bine.

De mic i-am invidiat pe 
oamenii cu bărbii pătrate. 
Citisem că aceste făpturi 
alese sînt înzestrate cu o 
voință nemaipomenită, ne- 
ătiiimtîlnită, nemaiauzită. 
Vecinul nostru avea băr
bia pătrată, ceea ce mă fă
cea să-l privesc eu ochi 
plini de venerație. In în
chipuirea mea îl îmbrăcam 
în zale, îi agățam o sabie 
la șold și îi spuneam Ri
chard Inimă de Leu. Îmi 
amintesc cit de dezamăgit 
am fost cînd vecinul, insta- 
lînd o poliță în bucătărie, 
în loc să dea în cui a dat 
în deget și a scos un urlet 
de parcă l-ar fi tras cine
va în țeapă. Eram convins 
că veritabilul Richard Ini
mă de Leu ar fi procedat 
altfel, deși, din lipsă de 
timp, poate că n-ar fi avut 
ocazia să-și instaleze o po
liță în bucătărie. întâmpla
rea aceea mi-a zdruncinat 
serios încrederea în băr
biile pătrate, dar nu m-a 
Hezvățat să-i respect pe oa
menii cu voință puternică.

voința
Pentru că acuma știu că 
voința n-are nici în clin 
nici în mînecă cu forma 
bărbiei. Chiar și oamenii 
cu bărbii rotunde sau as
cuțite au șanse serioase 
să-ți călească voința, dacă 
aplică întocmai procesul 
tehnologic respectiv'. După 
întâmplarea nefericită cu 
prietenii, am tras cîteva în
vățăminte de care n-aș vrea 
să profit singur. De aceea 
vi le împărtășesc și dum
neavoastră.

Cu ce să încep ? Se 
obișnuiește să se 
spună că numai 

oamenii cu voință se pot 
lăsa de fumat. Și am ho
tărît să pun și eu urgent 
capăt acestui viciu. Treaba 
era destul de complicată, 
întrucît eu nu fumam. A 
trebuit să învăț în mod 
special. Am fumat cinci ți
gări și cu asta am pus 
punct. Știu că mulți vor 
ride neîncrezători în sinea 
lor, dar pot să jur: de a- 
tunci nu mai fumez.

Constatând în felul aces
ta că nu sînt chiar lipsit de 
voință, m-am hotărît să o 
călesc. Aici trebuie să vă 
previn : nu vă lăsați induși 
în eroare de termeni. Căli- 
rea voinței și, să zicem, că- 
lirea toporului, sînt două 
lucruri total diferite. Sint 
convins că dacă un om ar 
fi încins pînă la alb ți cu
fundat apoi intr-un butoi 
cu apă rece, nu s-ar obține 
rezultatul dorit. Am înțe
les acest adevăr după ce, 
ascultând sfaturile cunos
cătorilor, am făcut o gim
nastică crîncenă, după care 
m-am băgat numaidecît 
sub un duș rece ca gheața. 
Teoretic, poate că proce
deul călește voința, dar 
practic nu mi-arn călit de- 
cît guturaiul cronic.

M-am adresat unui pro
fesor, mare specialist în că- 
Urea voinței, autorul unei 
monografii de aproape zece 
kilograme. El mi-a explicat 
că metoda cea mai bună 
este să-ți propui o sarcină, 
cit mai grea cu putință, și 
să te faci apoi luntre și pun
te ca să o duci la bun sfîr- 
șit. Metoda aceasta mi-a 
convenit. M-am hotărît să 
fac cunoștință de aproape 
cu o celebră vedetă de ci

nema. Pînă atunci ne știam 
numai din vedere, deși am 
fost deseori în preajma ei 
(la cinema stau întotdea
una în primele rînduri). Lă- 
sîndu-mă furat cu totul de 
acest țel, am pierdut o gră
madă de vreme și abia pes
te o lună am reușit să ne 
întilnim. E adevărat că 
n-am putut vorbi mare lu
cru ; abia am apucat să 
strig: „Bună, Taniușa!“, 
— că „Volga” ei a și trecut 
pe lingă troleibuzul în care 
eram eu. Nu sînt prea si
gur că m-a observat.

Toți cei dornici 
să-și călească vo
ința trebuie să 

știe că nu o pot face fără 
sacrificii. Profesorul de a 
cărui autoritate mi-am per
mis să uzez, îmi spunea că 
punctul principal al siste
mului de călire creat de el 
este tocmai capacitatea de 
sacrificiu. Am verificat pe 
propria-mi piele. Muream 
să mă duc la meciul de 
fotbal „Dinamo“ — „Spar
tak”. O zi întreagă am stat 
la coadă la bilete. Am stat 
numai pentru a-mi căli 
voința prin sacrificiu. Cînd 
am obținut biletul, l-am o- 
ferit cu generozitate unui 
prieten. Băiatul, vă puteți 
lesne închipui, a rămas 
trăsnit. Nu-i venea să-și 
creadă ochilor. Intîi m-a 
privit ca pe o arătare, după 
care înecîndu-se de emoție 
și de fericire, a început să 
țipe că n-o să mă uite ni
ciodată. Striga și țopăia în 
jurul meu, mă trăgea de 
mîini și în cele din urmă 
era cit pe ce să-mi suceas
că gîtul. Era atît de depla
sat, chiar necuviincios, mo
dul de a-și manifesta bucu
ria că la meci merge el și 
nu eu, încît am fost nevoit 
să-l pedepsesc, l-am luat 
înapoi biletul și m-am dus 
la meci. Nu regret nici pînă 
în ziua de azi.

După cum vedeți, 
educația voinței e- 
ste accesibilă ori
cui, indiferent de 

forma — triunghiulară sau 
dreptunghiulară — a băr
biei. Fiți perseverenți și vă 
veți atinge scopul. Nădăj
duiesc că modestele mele 
povețe vă vor fi de folos.
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F.A.T. CODLEA
Vinde din stoc 
la comandă fermă 

următoarele materiale :

— LAVOARE DE FAIANȚA — 600 mm
— CRISTALE PENTRU NOPTIERE METALICE 35x43x5
— DIFERITE GARNITURI DIN CAUCIUC
— DIFERITE GARNITURI DIN PIELE
— ARCURI SPIRALE
— FURTUN DIN CAUCIUC 8x12 și 19x28

Informații suplimentare se pot obține zilnic la sediul întreprinderii sau la 
telefon 146 Codlea
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EXCURSII ÎN R P. UNGARA' 
MOTOCICLETE, TELEU/ZOARE, ETC.

I!
toată
următoarele stațiuni:

12, 9, 6 și 3 zile,
Borsec, Tușnad și

țara au pus în vin

de

Odihnă și tratament
în frumoasele noastre 
stațiuni balneare prin

O.N.T. „CARPAȚI"
Agențiile și filialele O.N.T. „Carpați" din 

zare locuri la odihnă și tratament balnear în
— pentru odihnă, pe serii

la Sinaia, Predeal, Bușteni, 
Sovata.

— pentru tratament balnear:
— boli 'reumatismale, serii

Călimănești, Eforie Nord, Govora, Herculane, 
Ocna Sibiu, Pucioasa, Sovata, Victoria 1 Mai, 
Victoria 9 Mai.

— boli digestive, serii de 18 zile la Borsec, Căli
mănești, Căciulata, Olănești, Slănic Moldova, 
Sîngeorz-băi.

—- boli urologie, serii de 18 zile la Căciulata, 
Olănești.

— boli ginecologie, serii de 20 zile la Bazna, 
Ocna Sibiu, Sovata.

— boli cardio-vasculare, serii de 20 zile la Bor
sec, Buziaș, Vatra Bornei.

— boli căi respiratorii, serii de 20 zile, la Govo
ra, Slănic Moldova.

— boli nevroză-astenică, serii de 20 zile, la Si
naia, Tușnad.

— boli endocrinologice, serii de 20 zile la Bor
sec.

ineepînd de la 1 oct. se aplică tarife mai reduse cu circa 20—25 
la suta la odihnă și 10-—15 la sută la tratament față de tarifele de vară.

Tarifele sînt diferențiate pe categorii în funcție de salariul tarifar, 
pensie etc., între 15 și 23 Iei pe zi la odihnă și 20—31 Iei pe zi Ia tra
tament pentru cazare,masă și tratament.

Pentru copii între 7—14 ani se aplică 50 la sulă reducere la tari
fele de cazare iar pentru copii sub 7 ani cazarea gratuită și 50 Ia sută 
reducere din tarifele de masă.

Posesorii de bilete O.N.T. „Carpați" beneficiază de reducerea cu 
50 Ia sută a tarifelor de transport cu trenurile personale clasa a II-a și 
eu autobuzele.

Pentru obținerea biletelor de concediu salariații trebuie să prezinte 
la agențiile și filialele O.N.T. „Carpați" adeverința de salariu, iar pen
sionarii taloanele de pensie din ultima lună. Pentru tratament balnear 
se prezintă și fișa medicală de tratament balnear.

Prin agenții și filiale se pot rezerva locuri pentru diverse acțiuni 
organizate de întreprinderi și instituții : cursuri profesionale, cantona
mente și tabere

De Ia data de 1 octombrie încep înscrierile pentru vacanța de 
iarnă a elevilor, organizată de școli.

de 18 zile Bazna,



IN JUStUI. MSMI1
Congo străbate 

un drum greu
Cerul congolez e teribil de nestatornic: cînd abate 

asupra pămîntului ploi torențiale, cînd trimite din tării 
razele pîrjolitoare ale soarelui... De fapt atît ploile to
rențiale cit și zilele toride sînt o variantă a zăpușelii de 
la tropice. Senzația de zăpușeală se asociază parcă cu 
actuala atmosferă politică din Republica Congo. Acum 

trei ani și mai bine, în această țară s-a ridicat un val pu
ternic al mișcării de eliberare națională. Dar dacă pă
trunzi în viața cotidiană a Leopoldville-ului, dacă vizitezi 
provinciile țării, ajungi la concluzia că vechea lespede 
colonială nu s-a urnit din loc.

Capitala Congo-ului înseamnă bănci și burse, cinemato
grafe și bursă neagră, un club pe jumătate ilegal al franc
masonilor și un bar unde nu se face comerț numai cu bău
turi răcoritoare... La Leopoldville și-au dat întîlnire euro
peni,arabi și asiatici — locuitori ai lumii vechi si noi. Sute 
de europeni s-au angajat consilieri pe lingă președintele 
republicii și primul ministru, precum și în ministere și în 
organele administrative centrale și provinciale. Există aici 
o sumedenie de funcționari ai Organizației Națiunilor 
Unite : toți sînt foarte bine îmbrăcați. primes't salarii fabu
loase și... înțeleg cel mai puțin rostul prezenței O.N.U.- 
ului în Congo, după cura nu înțeleg nici ce se petrece de 
fapt in această nefericită țară...

in ultimii trei ani și ceva Leopoldville-ul a suferit pre
faceri esențiale. în 1960, orașul avea o populație de circa 
500.000 de locuitori iar acum se apropie de un milion. Presa 
occidentală n-a încetat o clipă să scrie despre ciocniri 
singeroase în Congo, despre o ură, chipurile, înnăscută a 
congolezilor față de europeni. Dar oamenii de afaceri nu 
cred în acest lucru : în ultimii ani numai la Leopoldville 
numărul europenilor s-a dublat, atingînd acum cifra de 
40.C00 de persoane.

Din cînd în cînd această „comunitate de națiuni" cu 
diferite culori de piele .,este consolidată" în capitala con
goleză prin căsătorii demonstrative, care se oficiază dese
ori în elegantul restaurant ,,Zoo“ și costă sute de mii de 
franci. O franțuzoaică modernă, de pildă, al cărei păr a 
cunoscut pînă acum din plin efectul apei oxigenate, se căsă
torește cu un funcționar congolez. Cu acest prilej beau 
whisky marca „Black and White". Sau, dimpotrivă, o făp
tură fragilă, născută la tropice, se căsătorește cu un euro
pean. Asemenea căsătorii sînt pe cît de obișnuite pe atît de 
netrainice. Viața din Congo este tributară atît modei, cîț 
si banilor. Acum moda vine în special din Statele Unite și 
Belgia.

Dansatori în junglă
Comentatorii politici au prezis de zeci de ori sfîrșitul 

inevitabil al cabinetului lui Cyrill Adoula. Totuși, guvernul 
există, acționează și, după cum subliniază unii observatori, 
își întărește pozițiile. Fără îndoială, primul ministru al 
Congo-ului trece printr-o anumită evoluție. El a declarat că 
este un om politic independent și prin asta și-a cîștigat un 
anumit sprijin din partea partidelor politice între care are 
loc o dispută acerbă.

Este cunoscută vizita lui Adoula la Stanleyville, ca și de
clarația pe care a făc-ut-o în acest centru al adepților lui 
Lumumba că el se consideră continuatorul cauzei pentru 
care a luptat și’ a murit cel dintîi prim-ministru al Republi
cii Congo, pe atunci, deci acum doi ani, tratativele pe care 
le-ai dus cu Antoine Gizenga au trezit speranțe în posi

bilitatea unei concilieri, a elaborării unor acțiuni comune. 
Dar Antoine Gizenga este deținut în insula Bolabemba. Și 
putem spune că, dacă patriotul congolez n-a fost eliberat 
nici pînă astăzi, primul ministru și adopții săi au partea 
lor de răspundere. Toate acestea nu sînt amănunte pur 
exterioare, ci indicii ale direcției spre care se îndreaptă 
actualul guvern.

E un fapt incontestabil că primul ministru al Congo-ului 
se află într-o situație qrea. Am impresia că își amintește 
tot timpul de ceea ce a spus odată președintele Kasăvubu : 
„în momentul de față congolezii sînt cuprinși de neliniște, 
pentru că se tem de noi aventuri politice".

Această împrejurare a trezit în rîndul conducătorilor 
congolezi dorința de a se sprijini pe o țară din Occident 
mult mai puternică decît Belgia. Practic, acest lucru s-a 
manifestat în normalizarea relațiilor cu Bruxelles-ul și în 
același timp, în solicitarea unui sprijin din partea Statelor 
Unite. In Congo a început o luptă de culise între belgieni 
și americani, luptă al cărei rezultat nu s-a definitivat încă.

E limpede că, pe plan economic, Belgia are poziții mai 
puternice în Congo decît S.U.A. Totuși, posibilitățile ame
ricanilor sînt incomparabil mai mari decît cele ale micii 
Belgii, care, de altfel, s-a compromis grav în Congo. în 
afară de aceasta, trebuie să se țină seama și de împreju
rarea că Bruxelles-ul nu mai poate’ spera în restabilirea 
pozițiilor lui în armata congoleză. Ofițerii belgieni au ștîr- 
nit în rîndul congolezilor ură și dezgust. Nu e de mirare 
deci, că consilierii militari belgieni vin în Congo aproape 
incognito, se instalează la sate și se comportă deocamdată 
foarte pașnic.

în același timp, vizita generalului Mobutu în Statele Unite 
a arătat că nici America nu se grăbește șă, trimită militari 
în Congo. Căci Congo-ul nu este Vietnamul de Sud și, sosirea 
unor consilieri militari ar stîrni ura băștinașilor. De aceea, 
în fața Washingtonului este deschisă o singură cale, cea 
economică. Nu e un secret că ’ cea mai mare parte din 
cheltuielile administrative ale guvernului Adoula sînt Su
portate de S.U.A.

După cum se vede, autoritățile centrale din Leopoldville 
s-au trezit, aidoma unor dansatori nocturni din junglă, în
conjurați de un cerc de foc compact. S-ar părea că poporul 
congolez este slab, lipsit de puteri în lupta inegala cu 
colonialiștii s> totuși el nu îngăduie guvernului să se spri
jine nici pe vechea Belgie colonialistă,' nici pe noua Ameri
că colonialistă. Aici e cazul să amintim de forțele naționale 
care împiedică lunecarea țării în albia imperialismului.

Trebuie menționat că în momentul de față noțiunea de 
„forțe de stînga" ii cuprinde nu numai pe membrii partidu
lui Mișcarea națională din Congo, întemeiat de Lumumba, 
ci și pe adepții lui Gizenga din Partidul solidarității afri
cane. Evenimentele furtunoase au pus în mișcare chiar și 
grupări politice socotite conservatoare.

Astăzi, evenimentele din Congo nu pot fi apreciate după 

criteriile vechi, valabile în 1960. Vremuri noi, tendințe noi, 
un alt echilibru de forțe. Iată un exemplu caracteristic.

Toți deputății din parlament din partea Katangăi au votat 
pentru eliberarea imediată a lui Antoine Gizenga. Iar Go- 
defroy Munongo, un om influent și puternic provenind 
dintr-o familie de prinți katanghezi, a declarat următoarele 
despre Statele Unite • „S.U.A. vor să ne cumpere cu bani și 
daruri, dar duplicitatea lor nu duce la nici un rezultat. Con
golezii merg pe calea concilierii interne și se pronunță 
împotriva colonialismului american". La Leopoldville ac
ționează biroul' partidului lui Lumumba, iar un grup de 
adopți ai lui Antoine Gizenga. procurîndu-și cu multă greu
tate fondurile necesare, a trimis în luna mai la Addis-Abe- 
ba o delegație pentru ca acolo, de la tribuna celui mai 
reprezentativ for african, să ceară eliberarea patriotului 
congolez.

Un adevâr amar
Cînd străbați străzile capitalei congoleze, îți apare în 

față ochilor un tablou economic sumbru, Leopoldville-ul a 
devenit un oraș al speranțelor iluzorii și al unor dezamă
giri reale. Apărătorii rînduieiilor coloniale încearcă să fo
losească actuala tragedie a țării pentru a dovedi „incapaci
tatea" congolezilor de a se achita de sarcinile făuririi unei 
economii independente și trainice. La întrebarea mea ce 
măsuri ar trebui luate pentru întărirea Congo-ului indepen
dent, un prosper om de afaceri european, care și-a revenit 
repede din spaima prin care trecuse și s-a reîntors în Con
go, mi-a răspuns fără să stea pe gînduri : „Trebuie trimiși, 
aici cit mai muiți europeni..." 1

Partea proastă e că guvernul congolez nu controlează ac
tivitatea economică, nu dispune de un sector de stat, ci se 
mulțumește numai cu încasarea de impozite și de taxe va
male de la companiile străine. E suficient să arătăm că ju
mătate din veniturile guvernului provin din taxele vamale.

Monopolurile străine jefuiesc fățiș țara. Activitatea lor nu 
e controlată de nimeni. Reprezentanții companiilor ameri
cane, care se ocupă cu extracția și vînzarea diamantelor, 
se află la Brazzaville, pe țărmul drept al Congo-ului. Pie
trele prețioase le sînt aduse din provincia Kasai, Misiți 
și aventurieri fac avere de pe urma bogățiilor Congo-ului 
ruinînd țara.

Cu toate acestea, Congo își croiește drum înainte. Nu 
înaintează drept, ci în zigzaguri. Dar chiar fluviul Congo, 
înainte de a-și croi drum spre Atlantic, a ocolit ca un arc 
gigantic Africa Centrală. Iar în fața poporului congolez, care 
și-a ales drumul lung dar drept al luptei, se întrezărește 
nemărginitul ocean al independenței,

N. Hohlov

Viața

De pe coperta ultimului număr al revis
tei. „Life" ne zîmbește o tînără și drăgufă 
gruzină. Lingă iotogralie scrie cu litere 
de-o șchioapă: „Număr special. O lungă 
vizită făcută poporului sovietic în acest an 
de prefaceri". De bună seamă că milioa
nele de abonafi ai revistei au fost surprinși 
de acest lucru, dat fiind că „Life", revista 
editată de marele trust de presă al Iui 
Henry Luce, este perseverentă in atitudinea 
ei antisovietică. E pufin probabil ca vre
unul din cititori să-și poată aminti măcar 
un singur exemplu de material mai mult 
sau mai pufin favorabil despre Uniunea 
Sovietică de la Începutul „războiului rece". 
Acum „Life" publică in acest număr nu
meroase fotografii, frumos executate, des
pre via/a oamenilor simpli sovietici.

Acest număr poate fi socotit deosebit și 
din altă cauză. Pînă acum materialele des
pre Uniunea Sovietică erau pregătite de o- 
bicei la New York și nu la Moscova, deși 
revista are în capitala U.R.S.S. un birou de 
presă. Anul trecut, de pildă, „Life" a pu
blicat in trei numere consecutive o serie 
de articole antisovietice: materiale tenden
țioase despre istoria Uniunii Sovietice și o 

expunere „populară" a marxism-leninis- 
mului. Cîfiva colaboratori ai revistei au pe
trecut mult timp in- bibliotecile din New 
York, căutind materialul necesar. De data 
aceasta, însă, revista a pregătit un număr 
special în Uniunea Sovietică. In acest scop 
au venit la Moscova un număr de colabo
ratori ai ei, între care și redaclorul-șef ad
junct Hugh Moffit. Ei au putut astfel cu
noaște Uniunea Sovietică la fafa locului. 
S. Wciman, un fotoreporter al revistei, a 
străbătut 10.000 de mile prin Uniunea So
vietică, vizi ti rid toate cele cincisprezece re
publici. Și 11. Sochurek, corespondent spe
cial al revistei, a călătorit mult prin fără 
și a stat de vorbă cu zeci de oameni. Jus- 
tiiicîndu-și parcă numele *),  „Life" Iasă 
viața; pentru prima oară după mulji ani, să 
Pătrundă în paginile ei, așa cum a surprin
s-o obiectivul aparatului de fotografiat: 
oamenii trăiesc, muncesc și se bucură, o 
întimpină cu entuziasm pe Valentina Țer.eș- 
kovâ, fac sport, își înfrumusețează existen
ta, dansează și visează.

Anul trecut, cel de al treilea număr din, 
seria celor consacrate „anticomunismului" 
a zăcut mult timp în chioșcuri, deoarece 
nimeni nu-1 cumpăra. Credem că ultimul, 
număr se va epuiza in întregime. Interesul 
manifestat de americani fafă de viafa oa
menilor sovietici este enorm.

Cu atît mai mult cu cit, așa cum arată 
chiar „Life", „au avut loc prefaceri". In 
lume s-a simțit o adiere caldă. După sem
narea Tratatului de la Moscova omenirea a 
căpătat speranfe. Se știe că după rezolva
rea crizei din Marea Caraibilor, oamenii 
au răsuflat mai ușurafi, iar milioanele de 
locuitori simpli ai Americii sint recunoscă
tori guvernului sovietic pentru înțelepciu
nea și înaltul simf de răspundere de care 
a dat dovadă în acele clipe primejdioase 
pentru întreaga lume. Se vede că acest lu
cru l-a infeles și Henry Luce.

E regretabil, însă, că o aefiune importantă, 
pozitivă, care poale contribui la dezvolta-

") Life — viață, în limba engleză. 

rea înțelegerii reciproce între cele două 
mari puteri, încape pe mina unor oameni 
care nu sînt în stare să se elibereze de hi
merele „războiului rece". Căci nu pofi 
cînta un cîntec nou pe motive vechi și plic
tisitoare. Cînd începi să citești atent textul 
materialelor publicat? de „Life", observi o 
oarecare neconcordanfă între ceea ce a- 
rată aparatul de fotografiat și ceea ce afir

mă propaganda. Așa se întîmplă, de pildă, 
cu articolul semnat de 1. Shanker, cores
pondentul din Moscova al revistei „’Time", 
sau cu articolul redacțional intitulat „De 
ce trebuie să facem o breșă în cortina de 
Her". Autorii acestor materiale nu pot re
nunța la părerile lor preconcepute. Invitînd 
oamenii sovietici la o dișcu|ie prietenească 
în legătură cu diverse probleme actuale, ei 

nu acordă interlocutorilor lor cuvîntul, ci 
rostesc un monolog plin de șabloane anti
sovietice.

Lucrul nu poate să mire, deoarece de 
zeci de ani, „Life" folosește acest stil. De
ocamdată, in acest număr al revistei numai 
cei doi copii ai iul Hugh Moffit: Joe, în 
yîrstă de nouă ani și Marc — de șase ani 
vorbesc intr-un limbaj de totală prietenie. 
Nu i se poate cere exact același lucru ta
tălui, cu toate că și el manifestă dorinfa 
sinceră „de a cunoaște poporul despre care 
am auzit atît de multe dar am știut atît de 
puține". Redactorul-șef adjunct al revistei 
,Life“ a luat contact direct pentru prima 
oară cu viafa din Uniunea Sovietică și spe
răm că acum redacția va afla, într-adevăr, 
mai multe lucruri despre această fără.

Tot în acest număr a mai apărut rela
tarea pilotului american Hugh Lavally des
pre modul in care a lost salvat de echipa
jul unui vas de pescuit sovietic. Materialul 
cuprinde un amănunt interesant: cînd pi
lotul a fost ridicat la bord și transportat 
în cabină el a încercat un sentiment de 
teamă. Iar atunci cînd sovieticii au vrut 
să-i facă o injeefie cu novocaină, el și-a 
spus : „Vor să mă adoarmă și am să mă 
trezesc peste două luni...*  Oricît de trist ar 
fi, dar otrava propagandei antisovietice 
pătrunde pretutindeni.

Cu toate acestea — și în ciuda vechilor 
șabloane — în ansamblu numărul consa
crat Uniunii Sovietice dă o imagine despre 
U.R.S.S. Obiectivul aparatului de filmat s-a 
dovedit mai obiectiv decît cuvintele. Tot 
ceea ce omul sovietic vede zilnic la el a- 
casă: amploarea construcției de locuințe 
„cum nu mai există în nici o altă tară", 
posibilitatea pe care o au loji de a învăța 
(„Dacă vrei șă devii cosmonaut, învață I"), 
sinceritatea oamenilor simpli — toate a- 
cestea le vede acum și cititorul american. 
Ceea ce e mult mal convingător decît o 
discufie sterilă despre „breșele în cortina 
de fier".

S. Sergheeva
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